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Nciv-York. — Wagner newyorki demokrata 

szenátor törvényjavaslatot terjesztett be. amely el­
rendelne, hogy 1939 és 1940-ben 10—10 ezer né­
metországi menekült gyermeket engedjenek be az 
Egyesült Államokba. Minden olyan gyermekért, 
amelyik nem töltötte be 14-ik évét, egy magán­
személy, vagy egy komité vállalná a felelősséget, 
hogy nem esnek a köz terhére. Az American Fe- 
deration of Labour Miámiban tartott ülésén hatá­
rozatot fogadott el, amelyben Wagner javaslatát 
Üdvözli. Ugyanakkor az Industrial Organisation 
elnöke, 1,. I.ew is, Washingtonban tartott beszédé­
ben szintén sikraszállt Wagner javaslata mellett.

Königgraetz. — A péntek esti istentisztelet 
„lati a königgraetzi zsinagóga egyik sarkába bom­
bát helyeztek el, amelyet, még mielőtt felrobbant 
tolnai ártalmatlanná tettek s ezáltal nagy szeren­
csétlenséget hárítottak el. Rövid idővel ezután 
egy Taussig nc\ ü kereskedő üzletében robbant fel 
egy bomba, amely nagy kárt okozott. A rendőrség 
szigorú vizsgálatot indított be.

Dublin. — Dublin városában a zsidók bojkot­
tálására szóló falragaszok jelentek meg. Az anti­
szemita izgatást a német propaganda minisztérium 
egyik tisztviselőjének Dublinba való érkezésév cl 
hozzák összefüggésbe. Ennek a tisztviselőnek a 
kezdeményezésére folyóiratot indítottak most be a 
„kereskedők és kisgazdák védelmére”, a lap azon­
ban főleg antiszemita izgatásra szolgál. A közép­
osztály elemeit egyénileg is felszólítják a zsidók 
bojkottálására.

Amszterdam. — Hintzen asszony, egy nenizsi- 
do holland földbirtokosnő Rotterdam melletti bir­
tokát a zsidó menekültügyi bizottság rendelkezé­
sére bocsátotta és a bizottság uj hachsara telepet 
létesít a birtokon. Egyidejű jelentés szerint a rot­
terdami menekültügyi táborban tartózkodó német­
országi menekültek szama 1100.

Paris. — I’árisba érkezett jelentés szerint az 
elmúlt hetek során három volt zsidó egyetemi ta­
nárt koncentrációs táborba szállítottak be. Az ál­
dozatok: Ernst Hellinger professzor, a frankfurti 
egyetem, Roscnthal professzor, a heidelbeigi egye­
tem tanára és dr Róbert Remak, a berlini egye­
lem volt docense. Mindhárman jeles matematiku­
sok. - Parisból jelentik, hogy a Barcelonából 
Franciaországba özönlött menekültek között szá­
mos zsidó is van, akik Pcrpignan-ban koncentrá­
lódtak a többi menekültekkel. Parisból zsidó de­
legáció utaztott Perpignanba, hogy első segélyben 
részesítse az ottlevő zsidó menekülteket. A delegá­
cióban részt vesz a madridi zsidó hitközség egyik 
elöljárója is.

Jer imáiéin. — Egész Palesztinéban, az összes
városokban és falvakon fák ölelésével ünnepelték 
meg a fák ünnepét. Judea hegyeiben erdő ültetését 
kezdték meg, az elmúlt három év zsidó hőseinek 
emlékére. A faültetési ünnepélyeken resztvettek az 
ország zsidó intézményeinek vezetői is. C haldiá­
ban a zsidó kolonisták ünnepélyén resztvettek a 
szomszédos arab falvak felachjai is. Ők is ültettek 
néhány fát és horatáncot jártak a chalucokkul.

Washington. — Smatliers szenátor törvényja­
vaslatot terjesztett be n szenátusba, amelynek ér­
telmében Amerika megengedné a 65 évet betöltött 
menekülteknek, hogy az Egyesült Államokba be­
vándoroljanak azzal a feltététellel, hogy ne Űzze­
nek hasznot hajtó foglalkozásokat és ne szorul­
janak közsegélyre.

Tel- lóit) — A tel-avivi városi tanács elhatá­
rozta Pinchas Ruthenbeerg mérnöknek Tel-Aviv 
díszpolgárává választását. A Kcren Kajcmeth terv­
be vette, hogy a hatvanadik életévét betöltött 
Ruthcnhcrg tiszteletére erdőt fog ültetni.

Becs. — A hivatalos „Wiener Zeitung” rende­
letét közül, amelyben többek között arról van szó, 
hogy fíiirekel helytartó hozzájárulásával a követ­
kező egyesületeket feloszlatták: az ausztriai zsidó 
frontharcosok szövetségének grúei csoportja, a 1 la­
kónk turisztikai és si-egycsülct. A feloszlatott 
egyesületek vagyonát elkobozták.

— A JUGOSZLÁV IGAZSÁGÜGY- 
MINISZTER LÁTOGATÁSA DR ALKA­
TA Y FŐRABBINÁL. Ruzic igazságügymi- 
niszter, az uj Cvetkovics-kormany taája, hi* 
vatalos látogatást tett dr Isak Alkalay fő­
rabbinál, a jugoszláviai zsidóság vallási ve­
zetőjénél az uj kormány megalakulása al­
kalmából. Az igazságügyminiszter hosszabb 
ideig időzött a főrabbinál, akivel beható ta­
nácskozást folytatott.

— INTERNÁLÓTÁBOR VÁR AZ 
OLASZ ZSIDÓSÁGRA. A délolaszországi 
partvidéken azon külföldi zsidók számára, 
akik március 12-éig nem tudnak eleget tenni 
az olasz kormány kiutasitási parancsának, 
koncentrációs tábort állítanak fel. Ugyanak­
kor a hatóságok mind nagyobb nyomást gya­
korolnak a zsidókra, hogy még március 12-ike 
előtt hagyják el Olaszország területét. A kül­
földi zsidókat beidézik a rendőrségre, ahol 
kivándorlási terveik után érdeklődnek és 
nyomatékosan felkérik őket, hogy két héten 
belül hagyják el az országot. Csak rendkívüli 
esetekben hajlandók megadni a március 
12-iki kegyelmi halasztást. A zsidó menekült­
ügyi tanács ismételt közbenjárására a francia 
konzulátusok és a római francia nagykövet­
ség megígérte, hogy leegyszerűsítik és meg­
gyorsítják az Olaszországból kivándorolt kül­
földi zsidók számára a beutazási vízumok 
megszerzési eljárását. Eddig az átutazási ví­
zumok kérvényeit Párisba továbbították, ami 
által néhány hetes késedelmet szenvedett 
azok kiadása. — Hogy az olasz hatóságok 
milyen szigorúsággal kezelik a kiutasítást 
rendelet utasításait, számtalan hontalan zsidó 
kiutasitási esete bizonyltja, akik az olasz had­
seregben katonai szolgálatot téliesítettek, 
így a német zsidó Edmund Rosenbaum or­
vost, aki egy évvel ezelőtt elvesztette német 
államoolgárságát és néhány hónapig mint 
hontalan katonai szolgálatot teljesített az 
olasz hadseregben, majd beosztották az egyik 
katonai kórházhoz, most ugyanaz a sors érte, 
mmt a többieket, akiket k-tettek a hadsereg­
ből és március 12-ig el kell hagyják az orszá­
got. — Egy széfárd zsidókból álló kü'döttség 
El Malieh vezetése alatt Rhodos szigetére 
utazott, hogy az ottani zsidó közösség hely­
zetét tanulmányozza és megvizsgálja annak 
a háromezer zsidónak a kivándorolt a tási le­
hetőségeit, ak'k a rhodosi kormányzó rende­
letének megfelelően el kell hagyják a közel- 
mvőben a sz'óote.l. A delegáció magával vitte 
Mazzolini grófnak, a jeruzsálemi főkonzuliak 
a rhodosi kormányzóhoz intézett sorait és 
visszatértében ki fog szállni Cyprusban is, 
borfv tanulmányozza a RE oJ ősből kiűzött zsi­
dók itteni letelepülési lehetőségeit.

— A SZÓFIAI RENDŐRSÉG CÁFOL­
JA A HATEZER KÜLFÖLDI ZSIDÓ KI­
UTASÍTÁSÁRÓL SZÓLÓ HÍRT. Néhány
nappal ezelőtt az a hir járta be a világsajtót, 
hogy a bulgáriai hatóságok hatezer külföldi 
zsidót utasítottak ki. Ezzel kapcsolatban a 
szófiai rendőrfőnökség a következő cáfo’.ó 
nyilatkozatot adta ki: ,,A külföldi lapok és 
rádió-állomások által közölt hírek, melyek 
szerint a buigár rendőrség az utóbbi 14 nap 
alatt hatezer külföldi zsidót utasított ki, nem 
felelnek meg a valóságnak. Egész Bulgáriá­
ban mindössze 2300 külföldi zsidó él, ezek 
közül január elsejétől mostanáig mindössze 
34-et utasítottak ki illegális tartózkodás mi­
att." A

— 87.000 ZSIDÓ LAKIK SZLOVÁ­
KIÁBAN. (Pozsony). A múlt év végén esz­
közöt népszámlálás adatait csak most köz­
ük. A szlovenszkói lakosságból, amelynek 
száma 2,709.000, — 87.487 a zsidó, ami
3 23%-nak felel meg. Ezek közül 29.928 val­
lotta magát zsidó nemzetiségűnek.

BÚN DE IM PR IMÁT.

A MAGYARORSZÁGI UJ „ZSIDÓTÖRVÉNY” 
ELŐTT

Két hitsorsos találkozik a budapesti Andrást}) 
utón. Megkérdi az egűik a másikat:

— Na hogy vagy?
— Egyre jobban. Még egy zsidójavaslat és mi 

leszünk többségben.

ROSSZ ÜZLETEMBER
Nemrég egyik bankban az a hir terjedt el a 

bankvezérről, hogy baleset érte és halálán van. 
Egyik igazgató azonnal taxiba ült és a vezér la­
kására hajtatott.

— Miben lehelek szolgálatodra? — kérdezte a 
bankvezér, természetesen makkegészségesen.

— Kérlek — hebegte az igazgató — azt mond­
ták benn, hogy halálodon vagy.

— Rossz üzletember vagy — mondta hideg fö­
lénnyel a vezér — mert egy jó üzletember soha­
sem téveszti össze a tényeket a vágyakkal.

NAGYAPÁNAK MAR Jó
Székesfehérváron két zsidó polgártárs beszél­

get. Az egyik aktív zsidó, a másik Idősön kitért.
— Na — mondja az aktiD — hiába tértél ki, 

a második zsidótörvény visszacsapott közénk.
— Nem egészen úgy van — mondja a másik 

— mert a helyzet az, hogy apának rossz vagyok, 
de nagyapának már jó leszek

MINDEN KIDERÜL
A nagybeteg felett konzíliumot tartanak az or­

vosok, a háziorvos hívta őket össze.
— Őszintén szólva — mondja az egyik pro­

fesszor — nem tudom megállapítani, mi a baja a 
betegnek.

— Én sem — mondja a másik professzor — na 
és mit gondol ön, háziorvos ur?

— Kérem, — mondja a háziorvos — én azt hi­
szem, hogy minden kiderül majd a boncolásnál.

A KUTATÁS EREDMÉNYE
A frissen kinevezett magasállásu ur hazaérhet 

zik és a felesége megkérdi:
— Nos, megbiztál-e egy tudóst, hogy az ősei­

det kikutassa?
— Igen.
— kikutatta?
— Igen.
— És mit fizettél neki?
— Húszezer lejt, hogy ne árulja el senkinek. 

HÁBORÚS TÖRTÉNET
Még a háborúban történt, hogy a gránátok és 

srapnellek teljesen elpusztítottak egy galíciai falul. 
Mikor az orosz ezt ed odaért,- csak pusztulást és 
romokat talált, a romokon pedig egy bánatbabo- 
rult szakállas zsidót.

— Hören Sie — fogta vállon egy főhadnagy 
a zsidói — mi itt ma az ezredes ur tiszteletére egy 
nagy vacsorái akarunk rendezni.

— Igenis, főhadnagy ur.
— Nem igenis, hanem idefigyeljen. A győzel­

mi hangulaton kívül a vacsorához mindenünk 
megvan, csak pezsgőnk nincs.

— Ériem, főhadnagy ui. csak pezsgőjük nincs.
— Nahál. Ma estére nekem tíz üveg pojsgő 

kell, érti?
— Értem.
— És ezt a tíz üveg pezsgőt magának kell elő- 

teremleni. Vagy tíz üveg pezsgő, vagy huszonöt 
bot, érti?

— Értem, főhadnagy ur. De hát tessék üt szét­
nézni, rommá van lőve az egész falu.

— Nem érdekel. Tiz üveg pezsgő, vagy hu­
szonöt bot!

A főhadnagy nem gondolta a egészet komo­
lyan, tudta, hogy lehetetlent kíván a szegény zsi- 
ujíu., ue a zsa , komoiyan octie és estére ott volt 
a túl őri asztalon a tiz iiocg pezsgő.

Legjobban a főhadnagy volt meglepve és első 
meglepetésében összevissza csókolta a zsidót.

_ Kedves barátom — kérdezte tőle aztán —
hál ezt hogy csinálta?

A zsidó sunyin nevetett és így válaszolt:
— Lieber llerr Oberleuinant, mein Gemölb 

kőimen Sie ziisuinmenschiessen, aber inéin G'e- 
se/iu/f nicht..GRAF1CA", ORADEA
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Jfc e&ész ország ünnepelte 
az alftatmámy évfordulóját

Február 27-én az egész országban nagy­
arányú ünnepségek folytak le az egy évvel 
ezelőtt Őfelsége által szentesített ui alkot­
mány évfordulója alkalmából. Zászlóerdő és 
az ország minden lakossának spontán lelke­
sedése bizonyította, hogy reményteljes kor­
szak kezdetét hozta az egy év előtti < laptör­
vény változás, amely egy boldog kor hajna­

lát jelentette és jelenti ma is minden román 
polgár előtt. Különösen kiemelkedő esemény 
volt az alba-juliai gyűlés és Armand Coli- 
nescu miniszterelnökhelyettes nagyszabású 
beszéde, amelyre Őfelsége, II. Károly király 
hatalmas, lelkesítő és optimizmustól duzzadó 
beszédet tartott, amely rendkívüli visszhan­
got keltett belföldön és külföldön egyaránt.

€oltnffC« nríwísüteveíerőié* fseíijefcs foeszéde
az "Sirsi í Skodához

_ Ma egy éve, itt a trőnteremben várta a
kormány és az Udvar a Semmitőszék Liláinak 
bizottságát, akik a népszavaás eredményét adták 
hírül. Négymillióháromszázezer hang, vagyis a sza­
vazásra jogosultak kilencvenkilenc százaléka csat­
lakozott lelkesen Felséged uj alkotásához. A kirá­
lyi kezdeményezés igv mély visszhangra talált a 
népben,

A válságos órában az ország egyértelmű volt 
abban az értelemben, hogy a helyzet megoldása 
csak a Koronától indulhat ki. A királyi kezdemé­
nyezés monarchiánk alapjelen tőségének hangsúlyo­
zását jelenti. így felevenedett régi nemzeti hagyo­
mányunk s történelmünk hosszú tapasztalata mu­
tatja, hogy ebben van nemzeti állami életünk leg­
nagyobb kezessége.

Modern államunk első alakja és függetlensé­
ge /. Károly király alkotása. Az ország egysége­
sítése és szociális felszabadítása 1. Ferdinánd ki­
rály munkája. A szétbomlást törekvések megállí­
tása és a Nemzeti Újjászületés nagy miive Fel- 
béged alkotása- így nemzeti történelmünk fejlő­
désének minden kiemelkedő cselekedetén ott van 
a királyság pecsétje. Ma az Uralkodó hangjával 
maga a nemzet beszél„ Ebben a mostani órában 
ismét a királyság egy nagy cselekedetét ünne­

peljük és ez előtt a tett előtt az egész román nép 
mély hálával hajlik meg.

1939. feLruár 27 ike óta az uj alkotmány 
uralma alatt élünk.

Ez a rezsim egy ideig nagyobb zavarok nélkül 
működhetett mindaddig, ameddig a külső és a 
belső társadalmi nyugalom korszakát éltük, de 
nem biztosíthatta az állam életét akkor, amikor a 
helyzet megváltozott. A felforgató áramlatokkal 
és a külső fenyegetésekkel szemben az első köte­
lesség volt az állameszme megerősítése és a társa- 
aalmi együttműködés szolgálata. Az uj alkotmány 
anélkül, hogy kisebbítette volna az egyénnek, mint 
n fejlődés tényezőjének jogait, alárendelte ezt a 
közösség, tehát az állam legfelsőbb érdekeinek.

Az 1938. február 10-iki alkotmánnyal uj kor­
szak indult meg az ország életében. Egy év óta 
az uj alkotmány keretében kifejtett szüntelen mun­
ka biztosította a belső békét. Emlékezzünk vissza 
a megelőző eseményekre, amikor anarchikus ele­
inek lázadtak fel az állami tekintély ellen, a te­
remtő erőket gyengítették s valósággal a meredély 
szélen állottunk. Azután a rend egyszerre helyre­
állolt, a hatóságok visszakapták tekintélyüket, a 
bizalom ujja éledt s ina minden állampolgárnak 
az az érzése, hogy hála a belső nyugalomnak, a 
legnagyobb békében fejtheti ki tevékenységét.

Cfe&séfée a foizálij úeszéi
Calinescu miniszterelnök-helyettes be­

szédére Őfelsége a király az alábbi mélyen- 
szántó és rendkívüli jelentőségű beszéddel vá­
laszolt:

— Küldöm szavam mindenekelőtt né­
pemnek, amelynek megköszönöm ezt a meg­
ható válaszát, amelyet a most egy éve, ai 
ország megmentésére és újjászervezésére fel­
szólító hivó szavamra népszavazással vála­
szolt. Köszönöm azt a választ, amely meg­
sokszorozta erőmet és megnövelte erkölcsi 
öntudatomat, hogy megvalósíthatom a nemes 
ügyet, a román belső rendnek uj, egészsége­
sebb alapokra való helyezését. Ezután kö­
szönő szavamat azokhoz a férfiakhoz inté­
zem, élükön a pátriárka Őszeniségével, aki. 
nem ismeri nehézséget és egy pillanatig sem 
habozott, midőn az újjászületés nagy mun­
kája megkezdődött. .4 múlt év mérlege, me­
lyet a miniszterelnökhelyet les ur szép be­
szédében felsorakoztatott, megmutatja, mit 
lehetett tenni aránylag rövid idő alatl az

állam megmentésének határozott szándéka 
segítségével. Az állam ebben az uj értelme­
zésben már nem egy elvont közigazgatási fo­
galom, hanem a nemzeti közösségnek leg­
főbb összetevője a belső érdekek hivatalos 
megnyilatkozása, az állam ma a megszerve­
zett nemzet. Az a mérleg, amelyet ma nekem 
elmondtak, pozitív és a ma még alig érez­
hető ereje a jövőben csak növekedni fog.

Az uj generáció, amelyet Románia ma­
gasabb érdekei tudata fűtött, ezért tudta 
megvalósítani célkitűzéseit és tudott dolgoz­
ni meggyőződéssel az ország emelkedéséért 
és fejlődéséért, lén, aki felelősségteljes őr­
helyemről pdlanalról-pillanatra végigkísér­
tem ezt a munkál, jobban meggyőződtem, 
mini bárki, az elvégzett, erőfeszítésekről, 
de éppen nekem kötelességem ma leszögez
ni, hogy ezek az erőfeszítések csak kez­
detet jelentik, a szilárd alapot, melyre a 
nenvzetilog újjászületett Románia felséges 
épülete felépül. Kimondhatatlan megelége­

déssel állapítottam meg, hogy az a lelkese­
dés, amely az uj alkotmány megszavazása­
kor tapasztalható volt, újra bebizonyította 
azt a bölcseséget, amelyet a román nemzet 
a századok során az állammentés nagy pil­
lanataiban tanúsított. Ebben a kollektív 
bölcsességben, a nagy pillanatoknak ebben 
a felismerésében bizakodtam és bizakodni, 
fogok mindig, szüntelen munkámban, mikor 
lelkemnek legtisztább gondolatát akarom 
megvalósítani: odahelyezni hazámat, a civi­
lizált világnak arra a helyére, amely őt meg­
illeti. A*,*

Uraim! Ezen a napon üdvözölhetem 
szemközt a nemzet magasabb fórumainak

összes tagjait. Szavaim, melyeket ma mon­
dok, hogyha az összes román telkekhez el 
jutnak, eljutnak önökhöz is, akiknek először, 
adatott meg a szent kötelesség, hogy mint a 
termelő erők képviselői, fenntartsák a lel 
kekben a jobb jövő hitét.

Őrizkedjünk a múlt hibáitól. Szemein­
ket a jövő céljaira kell szegeznünk, [fősz- 
szas küzdelmek után meg tudtuk valósítani 
a nemzeti egységet. Ennek a szent, egység­
nek élni: kell és ki kell terjeszkednie. A 
jelen pillanatban csak másodrendű fontossá­
gú az egyén, mert szemünk előtt egy elv le 
heg, a nemzeti érdekek mindenek felett.

Uraim! Beszédemet a megelégedés szar­
vaival kezdtem és ugyanúgy végzem. Dicsér­
nem kell a helyettes miniszterelnök ur emel 
kedett hazafias szavait és ma, a nemzeti 
újjászületés nagy napján hozzám intézett 
meleg megnyilatkozásokat. Az ünnepnapok 
az örömök és a lelki emelkedettségnek nap­
jai, de az erkölcsi elhatározások napjai is 
kell, hogy legyenek. Megőrizzük a jövőre 
mindazt, ami a múltunkban jó és egészséges 
volt. Ezzel tartozunk őseinknek. Nem önma­
gunkért és nem a mai napért élünk. A cél 
a jövő, a haladás, ezeknek kell szentelnünk 
életünket és egész munkánkat. Ne alkossunk 
veszendőt, hanem olyat, ami nem vész el, 
hanem megmarad az idők végezetéig. Az 
örökkévalóságnak szimbólumai a mi gyer­
mekeink. A mi örökkévalóságunknak szim­
bóluma pedig Románia. Fel tehál hittel a 
munkára, szereiéit hazánkért. Éljen Romá­
nia örökös és természetes halárai kozott!

Az uralkodói szavakat lelkes taps és él 
'jelzés vihara zárta be.

YINVNOa
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Dísztó ÉS 3000 MIÉ ÜOSVÉli zsin MM
a romániai zsIÉDSÉB i SZCOVBÉÉ PÉCSI MTÉntet

Beszélgetés Citron Benjámin orth. irodai alelnökkel
Medgycs. — Lapunk legutóbbi számában 

megemlékeztünk arról, hagy a nagyváradi hitk, 
részéről akció van íolyamatban, amely azt cé­
lozza, hogy a németországi zsidóságot a kül­
lőiéi zsidóság lássa el ebben az évben pászka- 
val. Ez annál is inkább szükséges, mert a ne­
met kormány nem engedte meg a paszka süté­
sét és azt sem, hogy külföldről megvásárolhas­
sák azt. Csak az elé nem gördít akadályokat,
‘amennyiben ingyen juttatják el a zsidóságnak 
a szükséges mennyiséget. A becsi SchiII-tem- 
piom vezetősége és a hitközség elnöksége kü­
lön megkereste a romániai hitközségek szövet­
ségét és az erdélyi ortodox Központi Irodát is, 
hogy a szükségelt mennyiségnek egyrészét fe­
dezzék.

Ezzel kapcsolatban vasárnap beszélgetést 
folytattunk Citron Benjámin központi irodai 
alelnökkel Medgyesen, aki a folyamatban levő 
akcióról a kővetkezőket mondotta:

_ Az erdélyi ortodoxia képviselője, az
Iroda azonnal megkezdte az akciót, 
érintkezésbe lépett az ó-királyságbeli ve­
zetőkkel, Birman Zsigmond volt szená­
torral, a bukaresti hitközség elnökével cs 
Niemerover dr. grand-rabbival és megál­
lapodtunk abban, hogy hat vaggon pász- 
kát küldünk el a bécsi zsidóságnak. Eb­
ből. a Schiffschul-zsidóságnak, akik a 
szigorúan vallásos zsidóságot képviselik, 
mi erdélyiek küldünk két vagont cs négy 
vagont küld az ország többi tartományai­
ban lakó zsidóság.

HONNAN VESZIK A SZÜKSÉGES
ÖSSZEGEKET?

_ Az Iroda körlevelet küldött szét minden
egyes hitközségnek, amelyben közöljük akción­
kat cs kérjük, hogy minden egyes hitközség, 
minden kiló pászka után két lei pluszt számít­
son fel, amit minden egyes zsidó szívesen kell 
adjon, hiszen szenvedő osztrák testvérekről van 
szó. A nagyváradi ortodox hitközség már érte­
sített is, hogy egy vaggon pászka sütése befeje­
zés előtt van és rövidesen útnak lehet indítani.

_ másik vaggont a többi hitközségen ad­
ják és négy vaggont a bukarestiek. Érdekes, 
hogy néhány száz kiló „smiró“ maceszt is kér­
nek a „Schiffschulbeliek" de ezt a kérdést nem 
könnyű elintézni.

— Ezenkívül elhatároztuk, hogy 3000 kiló 
pészachi zsírt is küldünk ki. Az illetékes nem­
zetgazdasági minisztériumhoz is beadott az Iro­
da egy kérvényt, a kivitel engedélyezése tár­
gyában (amelynek másolatát meg is mutatta 
Citron Benjámin irodai alelnök). Csak a Banca 
Nafionala engedélye kell még, amelyet az kom­
plikál, hogy tekintettel az akció ingyenes vol­
tára, nem tudunk semmiféle devizát beszolgál­
tatni, amely külön elbírálás alá esik. De remél­
jük, hogy sikerülni fog ezt is megszerezni. Itt 
említem meg, hogy a hollandiai, magyarországi, 
és belgiumi zsidók is küldenek pászkát Ncmct- 

i országba.
— MONDJON VALAMIT ALELNÖK 

UR, A DR. ZIGRE MIKLÓS KULTUSZ- 
MINISZTER URNÁÉ TETT TISZTELGŐ 
LÁTOGATÁSRÓL

— Amint a lapok is megírták, küldötlség- 
; ben voltunk Zigre Miklós kultuszminiszternél.
\ A küldöttségben resztvettek dr. Niemirover 

grand-rabbi, a zsidó kultusz szenátusi képvise­
lője, Birman Zsigmond a regáti hitközségek 

övetségénck elnöke, JJllman István és én,

mint az erdélyi központi iroda alelnökei, Weisz 
Gyula kolozsvári hitközségi alelnök és Lax 
Szalvator a nyug. szertartása iroda főtitkáia.

Dr. Zigre Miklós kultuszminiszter Nac Po- 
pescu alminiszter jelenlétében fogadta a kül­
döttséget, melynek nevében elsőnek Niemirover 
dr. főrabbi üdvözölte a minisztert és Isten ál­
dását kérte munkájára, hagy az hasznos cs 
eredményes legyen a Király, Haza cs az or­
szág népei számára.

Utána dr. Fischer József beszélt és utalt a 
hitközségek szerepére, azok munkájára és a 
miniszter támogatását kérte, hogy minél jobban 
teljesíthessék a hitközségek magasztos felada­
tukat. Megemlítette azt is, hogy bizonyos lelki­
ismeretlen egyének interimár bizottságok kine­
vezését szorgalmazták a múltban és ezzel kap­
csolatosan az autonómiát megsértették. Kérte a 
minisztert, hogy védje meg a hitközségek auto­
nómiáját.

Birmann Zsigmond, a regáti Uniunea és a 
bucure^ti nagyhitközség elnöke szólott ezután, 
rámutatott azokra a nehézségekre, amelyekkel 
ma a hitközségek küzdenek, hogy fenntarthas­
sák intézményeiket és kérte a miniszter hatha­
tós erkölcsi és anyagi támogatását. A küldött­
ség ezután a szombati iráskényszer megszünte­
tését kérte.

Dr. Zigre Miklós miniszter válaszában le-,
szögezte, hogy mindenkor meg fogja védem a, 
hitközségek autonómiáját és nem fogja engedni 
hogy annak békéjét és nyugodt munkáját meg­
zavarják. Bár elismerte, hogy a zsidó hitközsé­
geknek nyújtott szubvenció nagyon kévés, do 
az állam jelenlegi helyzetében nem képes azt 
erre az évre emelni és kérte a bizottságot, hogy 
ők is támogassák az államot konszolidációs 
nagy munkájában. A szombati iráskérdéstvizs­
gálat tárgyává teszi. Ismeri a zsidó hitközség 
munkáját, mindig megértéssel volt eziránt cs a 
jövőben is figyelemmel kiséri a hitközségek 
tevékenységét. Kijelentette még a küldött jég­
nek, hogy mindenkor számíthatnak támogatá­
sára. A kihallgatás végén a miniszter meg elbe­
szélgetett a küldöttség egyes tagjaival és így! 
az, igen szívélyes hangulatban, a legbiztatóbb 
jelek között ért véget.

A Citron Benjámin alelnök felvilágosításé i 
nyomán az az érzésünk, hogy a Központi 
Iroda benne olyan agilis és lelkes szószólót ka­
pott, akinek munkásságára és lendületére régen 
szüksége van ennek a közösségnek. Már a bé­
csi zsidóság pászkaellátása körül is olyan agi­
litást mutat, amelyre a mai időkben kétszeresen 
szüksége van a zsidóságnak.

A romániai zsidóság általában nagy áldo­
zatkészségéről tes:^tanúságot amikor hat vaggon 
pászkát és 3000 kiló zsírt küld a németországi, 
helyesebben a bécsi zsidóságnak. Különösen ér­
tékelni kell ezt, amikor tudjuk, hogy itt nálunk 
is sok az arra rászorult, de bizonyára ezekről 
sem feledkeznek meg a hitközségek. Értesülő-; 
sünk szerint még hús küldését is tervbe vették 
magánosok, ami szinten helyes és a zsidóság 
jó szívéről tesz. újabb tanúságot. L. Z.

A kormáéi hivatalos szenei létesít 
a zslíísíl kivándorlásának
megkönnyítésére

Senki ne üljön fel lelkiismeretlen egyének csábításainak
rok ezreivel tragédia történjék. Mi csakBucwe$ti. — A munkaügyi miniszté­

rium hivatalosan közölte a nyilvnossággal, 
hogy a zsidó kivándorlás megkönnyítése ér­
dekében nagy bizottság létesül, amelybe a 
különböző cionista és nem-cionista, közmű­
velődési és jótékonysági szervezetek hivatott 
vezetőit is meghívják. Elutazásra való je­
lentkezés már addig is csak a hivatalos és 
ezzel megbízott cionista szervezeten belül 
történhet és nem magánkezdeményezésre, 
ami sok kellemetlenséget és bajt okozott 
sokszáz erdélyi zsidónak. Gyűjtést is csak 
ezek a szervek folytathatnak. A vezetőség 
rövidesen megalakul és ez fogja intézni az 
összes palesztinai és más kivándorlással 
kapcsolatos ügyeket. Ez fogja a pénzeket is 
gyűjteni és annak hovaforditásáról gondos­
kodni.

A kormánynak ezt a kezdeményezését 
a romániai zsidóság a legnagyobb örömmel 
üdvözölheti. Elvégre minden emigrációs kez­
deményezést komolytalanná tehet és csak 
tömegkatasztrófához vezethez az, ha nem 
foglalják bizonyos keretek közé ezt a rend­
kívül fontos kérdést és üzletet, pénzt 
és kalandot kereső emberek karmaiba kerül­
nek a jobbsorsra érdemes zsidó ezrek. Nem 
fordulhat elő még egyszer, hogy Márama- 
rosból és máshonnan is százan és százan 
menjenek le Constantába, amiért egy-ket 
pénzéhcs kalandor lecsalja őket és eladják 
kis vagyonkájukat, hogy azután remény- 
vesztetten, koldusszegénvcn érkezzenek 
vissza.

Most a kormány belenyúlt ebbe a da- 
i ázsfőszekbe. Nem engedi, hogy zsidó polgá-

crömmel és megértéssel üdvözölhetjük a 
munkaügyi minisztérium felhívását és to­
vábbi intézkedéseit. Van a romániai zsidó­
ságnak elég hivatalos organizációja, amely 
méltó arra, hogy levezesse ezt a tiagysza- 
hásu akciót. Az meg különösen ló lesz, ha a 
különböző szervek, amelyek pénzzel és kül­
földi kapcsolatokkal rendelkeznek, össze­
fognak, hogy egyesült erővel dolgozzanak a 
zsidó emigráció nagy és jelentős érdekeiért. 
A hivatalos körök megérezték, hogy itt csak 
harmonikus együttműködéssel lehet ered­
ményt elérni, amely kizárja a jövőben azt, 
hogy Constanta ezer meg ezer reménytvesz- 
tett, clszegényedett szerencsétlen zsidónak 
gyülekező helye legyen.

A minisztérium még részletes intézke­
dést nem tett, de arra rövidesen sor kerül 
és akkor természetesen mindenről tájékoz­
tatni fogjuk az erdélyi zsidóságot. Addig is 
azt tanácsoljuk, hogy ne higyjen senki fele­
lőtlen embereknek, ne induljanak a bizony­
talanságba, csak hivatalos szervezetek in­
tézkedéseit respektálják, mert ezzel sok 
könnyet és sok pénzt takaríthatnak meg 
zsidó testvéreink!

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestibcn

KATZ £; restaurant
Bucisre^íi sir. cmo. 32. r. emelet
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ElmsszÉ
Rassay Károly bátor kiállása

Aki ma kiáll a zsidók érdekében 
az valódi hős. Valódi, mert rögtön mellének 
szegzik a vádat, hogy „zsidóbérenc". Két­
szeresen dicséretes ezért annak a Rassay 
Károlynak a nyilt kiállása, akiről igazán 
nem lehet mondani, hogy „zsidóbérenc' , 
mert a pesti zsidók vigyáznak arra, hogy 
ne éljen belőlük ez a bátor lelkes ember. 
E sorok Írója néhány hónappal ezelőtt Bu* 
dapesten járt. Sokan ismerik e lap olvasói 
közül a híres Abazzia kávéházat, az Okto­
gon— most Mussolini — tér sarkán. Pesti 
nagypolgári kávéház, plussz irodalmi asz­
talok. Itt láttuk Rassayt, amint ősz bozon­
tos hajával járt-kelt az asztalok között. Le­
het, hogy elfogultság mondatja velünk, de 
van az arcában, megjelenésében 
olyan nyílt becsületesség, amely messziről 
sugárzik róla. Rassay egy újságot vett fel 
az egyik asztalról és magával vitte olvasni 
a törzsasztalához. Közvetlen, egyszerű *~ 
mint minden nagy ember. Nagyképűségtől 
ment, mesterkéltség hiányával. Lelkűk leá” 
mélyén még azok is elhiszik százszázalékos 
jóakaratát, akik nyíltan „bérenc -segge 
vádolják,

Ez a Rassay, akinek portréját. így he 
venyészetten nem lehet felvázolni, most 
ismét hallatta szavát a magyar parlament­
ben. Kijelentette, hogy nincsen bizalma a 
kormány és annak programja iránt és ki­
jelentette azt is, hogy senki sem ellenzi a 
kormány reformjavaslatait, de a zsidójavas 
lat nem reform, hanem jogfosztás.

Helyes definició. Jogfosztás. Különösen 
abban az országban, amely félévezreddel 
ezelőtt volt annyira felvilágosodott, hogy 
kijelentette: „...boszorkányok pedig nin­
csenek." Akkor nem voltak már boszor­
kányperek, de 1939-ben, más variációban, 
újra feltalálják őket. Évszázadokon át lassú 
fejlődési perióduson ment át a világnak a 
jogok megadása körüli harca. Elappbtc:

KIS** ARTVOLD;

Pmrim4§FiémeteM
(Az ojrach mesékben régi zsidó szájhagyo­
mányokról regélek. Ajokról-ajakra száll­
tak a zsidó vándor-peregrinusok sirva-ka- 
cagó történetei. Honnan eredtek? Ki tudná 
ködőkbe vesző nyomaikat követni? Van­
nak közöttük olyanok Is, amiknek a má­
sét, talán az eredetijét sok száz éves 
szanszkrif, kínai legendákban, perzsa miszti 
kusok ódon Írásaiban találjuk. Van olyan, 
amelyet az 1226. esztendő körül élt Bar 
Hebroeus jegyzett föl. Másokat a Gesta 
Romanorum vagy a XIV. századból szár­
mazó mensa philosophíca. De igazi zsidó 
zamatjukat a zsidó lélek humora adta 
meg.)

FI purim-torta
Purim napján nagy volt a sürgés-forgás az 

egyik nagy bácskai hitközség rahbinusi házában 
. és annak tájékán.

Sütöttek, főzlek. Az öreg lloronitz néni, mcsz- 
szo megyék leghíresebb zsidó szakácsmiioésznője, 
nagy segédlettel százféle Darázssütemény remekeit 
alkotta. A halooány-szemérmetcs pirosságu kindli- 
ket, a mennyei manna minden izeitől omló flód- 

. nikaf, az eliziumi jóízű bódar-kalácsokat, az inger­
lőén mosolygó borkorcsolyás pogácsákat, a sós-

francia forradalom a XVIII. század végén, 
majd 1848, amikor Petőfi Sándor — lapunk 
más helyén közölt cikk szerint — a zsidók 
egyenjogúsításáért szállt síkra. Hol van a 
most miniszterelnök Teleky grófnak felfo­
gása a Széchenyi grófétól, aki a teremtő 
munkának volt az egyik legnagyobb alak­
ja? Rassay nagyon egyedül van, s azok 
szoktak lenni egyedül, akik az igazságot 
hirdetik, A százszázalékos örök nagy igaz­
ságokat. Hol lesznek a Mikeczek, a Hubayk, 
amikor Rassay nevét iskolákban fogják taní­
tani, mint a Kossuthét, Széchenyiét és a 
többi igazi nagyokét,

Eay kulcs, amelyet egy égi 

kéz emelt magához...
Misstelbach nevű városkában, amely 

Becs mellett van, kicsiny, de lelkes zsidó 
hitközség élt hosszú évszázadokon át. A 
nemzeti szocializmus gondoskodott airól, 
hogy a zsidók gyors tempóban hagyják el a 
várost. És a napokban megjelent egy K o h n 
Vilmos nevű zsidó a polgármesternél és be­
jelentette, hogy mível ő is elhagyja a várost, 
s nincsen több zsidó ottan, átadja a templom 
kulcsát a város vezetőjének.

A kulcs, mint szimbólum nem először 
szerepel a történelmünk folyamán. A Tal- 
mud mesél egy kulcsról, amely a Szent-tem­
plom kulcsa volt és amikor a római légiók 
már felgyújtották azt, fiatal papok az épü­
let faláról, a láng és füst között a kulcsot 
az ég felé dobták, hogy ne kerüljön a hódí­
tók kezébe. És egy kéz nyúlt ki az égből, 
felfogta a kulcsot és a lángokon keresztül 
magához ragdta.

Sok kulcsot vesznek most el tőlünk. 
Elveszik a megélhetés kulcsát. Elveszik a 
kuiíura kulcsát, elveszik a jövő reményé­
nek lehetőségeit. Az országok kapuinak 
kulcsait sem látjuk sehol. Azok az orszá­
gok, ahonnan menni akarnak a zsidók, nem 
adják oda a kifelé vezető kapuk kulcsát és 
elveszik még útiköltségüket jelentő össze­
geiket is. A többi országok elzárják kapui­
kat a zsidók elől és nem engedik be őket. 
Mintha az egész világ „kulcshiányban" szen­
vedne, Ellenben azt hazudjak, hogy a „hely­
zet kulcsa" a zsidók kezében van. A meg-

gazdagodás titkának kulcsát is mi ismerjük 
legjobban. Nem igaz!

Ellenben igaz az, hogy ígértek nekünk 
egy „házat”, illetőleg háztelket, amit Palesz­
tinának nevezünk, amelynek „telekkönyvi 
bejegyzése" szerint ősidők óta jogot formál­
hatunk és oda sem engednek bennünket. 
Annak kulcsát is elorozzák előlünk, kalmá­
rok, haszonlesők, szívtelen emberek.

Évezredek óta, mintha egyebet sem 
tenne az emberiség, mindig azon igyekezett, 
hogy elvegye az élethez vezető utak kapui­
nak kulcsait. eD a talmudí metaíora szerint 
is a zsidó végzet kulcsa mégis az örökké­
való kezében van. Hiába adják be sokan, 
kikeresztelkedésükkel. zsidóságuk kulcsát, 
minden hiába.

Amikor már minden lángokban áll, ak­
kor is, a kulcs Isten kezében van. És ezzel 
a kulccsal majd csak megnyitjuk létünk 
rozsdás závárzatu kapuit, A templom kulcsa 
ezentúl sem a misstelbachí polgármesternél 
lesz, hanem a zsidók Istenénél...

fi luganói tincses zsidó 

története

stanglikat és a borsos bajglikat, pecsenyéket és 
toriak tömegeit.

Purim este nagy maskarŰ-mulatság Dán a 
rabbi házában, ott oan az egész náros, a főispán­
tól cs az apátplébánostól lefelé egészen az utolsó, 
földhözragadt, szegény kile-balbószig.

Ezért a hetedhét országra szóló sütés és főzés.
De minden süteményeknek, Ízes pecsenyéknek 

és tortáknak a koronája a cheora-kadisa tortája 
volt.

Azt nem a lloronitz néni miioészete formálta 
remekké, hanem a Póti cukrász felülmúlhatatlan 
intuíciója.

Mi, a rabbi gyerekei, purim napján kiálltunk a 
templomban levő lakásunk kapujába s izgalmas 
várakozással lestük az érkező slachmónesz külde­
ményeket.

Nagy riadalommal futottunk be időnként n 
lakásba, a lelkendező hírrel:

— Gyönyörű tortát hoznak!
— Óriási tiszai halat hoznakl
— Borokat, eleoen pulykákat, kacsákat hoz­

nak l
Az izgalom a tetőpontra déltájban szállott. Ki­

állói lak az utcára a templom-utca összes lakói, 
leslek a cheora-kadisa hagyományos tortakülde- 
menyéi,

S egyszerre csak fölmerüli a felső sarkon a 
hatalmas cukortorla. Emeletes építmény, grilázs- 
hói, datolyából piramisokba rakva, a idején egy

Néha hall az ember egy-egy derűsebb 
históriát is. Jól esik leírni, hogy mások is 
élvezhessék. Svájcból hozta valaki, aki 
mostanában ott járt, Szóról-szóra igaz.

Luganóban csak néhány zsidó család él, 
de ezek mind úgy öltözködnek, mint a többi 
svájciak. Természetesen nem lehet észre­
venni ruházatukon, hogy zsidók, ahogy nem 
látszik az átlag pestin, vagy bukarestin, vá- 
radin, vagy aradi zsidón. De él Luganóban 
egyetlen egy zsidó, aki mindenben ra­
gaszkodik a tradíciókhoz és ezért kaftánt 
hord, csizmában jár, tincset visel — ahogy 
azt már egy ilyen chasszid zsidó szokta, De 
svájci polgár, törvénytisztelő és rendes. 
Semmiféle rendelkezés nem volt. amely őt 
eltiltotta volna ettől a viselettől. Minden 
reggel megjelent a piacon, hogy mindenfélét 
bevásárolhasson. Természetesen minden 
reggel körülállták, csodálkoztak rajta és na­
ponta csoportosulás volt körülötte. Nem 
ellenszenvvel bámulták, inkább kíváncsian, 
mint a gyerekek. Természetesen ez a min-- 
dennap megnyilvánuló kíváncsiság nem tet-<

ezüst golyócskán álló szárnyas cukorangyal.
Két cheoraszolga hozta ünnepélyes menetben, 

Majdnemhogy rezesbanda harsogott - mögötte.
Amult föl ki állások hangzottak fel az ajkakon.
— Die Torle kommt — hörögte önkívületben 

a másodkántor felesége.
— Dia Dorle roird gebrengt — sápitozalt uj­

jongva a lengyel samesz életpárÁ
— Húzzák a tortúrát! — kiáltott harsány 

szopránhangon a mármarosi származású, magát 
művelt-cifrán kifejező cheora-liberer.

Elengedhetetlen, ősi szokás volt a chevra-ka- 
cliso purimi tortája. Úgy rugaszkodtak az elkül- 
eléséhez, hogy nélküle Mordecháj, Hámán és Esz­
ter reges alakjai elhalvúnyodtak volna.

Voltak ilyen ősi, szentséges áhiialtal megőrzött, 
szokásai a régi kileknek. Olyan elvetemült lélek 
nem találkozott a községben, aki kétségbe vonta 
volna, hogy ezek nélkül nem kile a kilo.

A sábbosz síivé és a sábbosz hagódajl-dcrósák 
után a rabbinak kijáró két süveg cukor, két kiló 
kávé és két arany. A szimcliász-tóra ünnepi nagy 
kalácsok és a pulimi chevra-torta A raus-hasonó 
napjának halküldeménye a község részéről. A 
svuasz-iinnep nagy libaadománya. A szüreti aki 
bor. A chanuka téli tüzelő.

Inkább megszeglek volna más fontos vallástör­
vényt egyes Istentől elrugaszkodott hitközségi ta­
gok, de ezekéi a régi hagyományokat sohasem. Be- 
rsülclbcli kötelezettségnek tartották.

Maga a rabbinus is lemondott volna más fon-
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szett a hatóságoknak. Nagy tanácskozás 
kezdődött. Arról szó sem lehetett, hogy be­
folyásolják oly irányba, hogy megváltoz­
tassa viseletét. De egy udvarias levelet ír­
tak neki, amelyben kérték, hogy a tolongás 
elkerülése végett szíveskedjen a piac láto­
gatásától eltekinteni. Másnap megjelent a 
polgármesternél és kijelentette hogy mivel 
igen szegény ember, nem tarthat személy­
zetet és így a vásárolnivaló reáhárul, Ezt a 
város feje is belátta. De jóakarattal mindent 
el lehet intézni. Rövid tanácskozás után, 
vgy határozott, hogy minden reggel egy vá­
rosi szolga viszi haza a napi eleimet A 
csoportosulás megszűnt, a piac nyugalm 
misem zavarja és a szegény zsidó család is 
megkapja a maga friss élelmiszerét, amit a
piacon vehet.

Érdekes kis történet, jellemző arra, 
hogy Svájcot még nem kezdte ki a barna 
szu, amely ma mindenütt rág es eget, ahol 
zsidók élnek. Svájc még a boldogság szi­
gete — ha nagy is a drágaság — s különö­
sen addig lehet ezt megtenni a luganoi pol­
gármesternek, amig egyetlen ilyen zsidó el
ott De mit tehetne — például —a szat 
mari, vagy a szigeti polgármester? Vájjon
mit?

Ramsay képviselő támadása
Az angol parlament konzervatív pártiá­

nak egyik képviselője, Ramsay ur, aki vá­
lasztókerületében éles támadást intézett a 
zsidók ellen. Illetőleg, hogy egészen szaba­
tosak legyünk, először felesege szolalt fel 
egy gyűlésen és kijelentette, hogy a zsidók­
nak titkos nemzetközi szervezetük van es 
azon igyekszenek, hogy forradalmasítsak a 
világot. Szóval ezt a naiv da,kameset ta­
lálta fel a hallgatóknak a képviselő ur neje 
önagysága. A kerület rabbija Oeycties fő­
rabbi a skótországi lapokban tiltakozó nyi­
latkozatot tett közzé, amely kihangsúlyozza, 
hogy igaztalanul és ok nélkül tamadja Kam- 
sayné a zsidókat. Erre már kilépett rezer- 
váltságából as kőt kerület képviselője Kam- 
say ur is és mint igazi angol gentlemanhoz 
illik, megvédte feleségét. Megvédte és azo­
nosította'magát vele. Lett erre nagy felin­
dulás. Nyílt levelek jelentek meg az összes 
skótországi egyházfők aláírásával amely- 
ben kijelentik, hogy helyeslik Deyches 10-

rabbi tiltakozását, ók is csatlakoznak hozzá, 
mert nem lehet egyes emberek bűnéért egész 
fajt felelőssé tenni. A zsidók bátor szószó­
lókra találtak és általánosságban az a han­
gulat Ramsay kerületében, hogy nem fogják 
többé jelölni, mert elvesztette ezzel az anti­
szemita beállítottságával becsületét.

A Völkischer Beobachter is foglalkozott 
az esettel és csodálkozik, hogy ,,nincsen 
szólásszabadság Angliában”. Nagyon jól áll 
a német lapnak ez a szerepe. Mint a sajtó- 
szabadság védelmezője, ott védi azt meg, 
ahol arra nincsen szükség, sahol a legna­
gyobb anachronizmus sajtószabadságról be­
szélni, mert sehol nincs úgy megkötve a saj­
tószabadság. mint Németországban. De ha 
egy skót képviselő antiszemita kirohanást 
intéz, akkor mindent meg kell adni neki -y 
gondolja a V. Beobachter. Aki gyűlöli a zsi­
dókat, az minden földi jót megérdemel. Az 
bizonyos, hogy az angol közvéleményben 
nincsen visszhangja a gyüllöetnek és Ramsay 
ur, felesége „szabadszájusága” miatt elveszti 
majd mandátumát.

Omnia vincit amor...
Nem mondunk vele újat, sőt nagyon is 

ócska dolog, hogy mindent legyőz a szere­
lem. Példa, erre, hogy emberek vannak, zsi­
dók, akik kitették magukat sokévi fogház­
nak Hitler országában és mégis szerették azt 
a nőt, akit addig is szerettek. De most 
egyik külföldi zsidó lap egy még érdekesebb 
esetet közöl.

Hans Daler nevű zsidó fiatalember egy 
német rohamosztagos leányát szerette. És 
amikor cl kellett hagyja Németországot, 
mert lengvel állampolgár, vele szökött a 
Sturmabteilung katonájának leánya is. Vele 
szökött Krakkóba és az elmúlt napokban a 
zsidó hitre tért a leány és a jövő héten les:; 
az esküvőjük Varsóban.

Egy eset ci sok közül. Képzelhet]ük? 
hogy hányszor és mennyit szidták előtte a 
zsidókat. De a leány csak szerette a lengyel 
zsidó fiút. És otthagyta otthonát, győzelmes 
fajának minden életlehetőségét és az üldö­
zött faj mellé állott. ,,Gyászbaboritotta” ro­
hamosztagos papáját. A zsidó vallás soha 
nem propagálta a zsidóválevést. Nem úgy, 
mint a katolikus, melv kimondottan térítő 
vallás. Mi nem csaljuk el a híveket _ egyet­
len más néptől, vagy vallástól sem. Ki tudja,
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Megszünteti a 
hajhullást és 

korpázást,
Kapható minden

szaküzletben

mennyi a „meggyőződés abban a nemet 
leányban is, aki szereti a zsidó hűt. Itt a 
„szerelemről” van szó, amelyre e lapok ha­
sábjain nem sok szót vesztegetünk.

Csak mint érdekes kuriozitást adjuk A 
rohamosztagos leánya, amint a varsói chtipc 
alá megy. Száz év múlva jó regény, vagy 
mozitéma lesz. Most valóság. Ha nincs is 
benne szomorúság, de korunk őrületének 
egyik szimptomája.

_Lord Górt vezérkari íőnök szemléje
a palesztinai csapatok felett, (Jeruzsálem.) 
Lord Górt, aki a brit hadsereg vezérkari 
főnöke, február 12-én, többnapi palesztinai 
tartózkodás után Kalandia repülőállomásról 
Egyptomba repült. Előbb inspiciálta a Je­
ruzsálem! és bethlehemi brit katonai egysé­
geket és utána megbeszélést tartott a King 
Dávid szállodában a palesztinai angol ka­
tonai parancsnokokkal. Ezenkívül Haining 
tábornokkal együtt meglátogatta a ramal- 
lahi, nablusi, názáreti, tiberiasi, saedi és 
haifai csapatokat is és a tiberiasi határőr- 
ezredet, amely a transjordániai határra 
ügyel. Itt említjük meg. hogy Walter D. 
Battershill kormányzói főtitkár helyébe J. 
S. Macphersont nevezték ki. aki eddig Ni­
gériában működött, mint főtitkár, Batter- 
shillt Cyprus sziget kormányzójának nevez­
te ki az angol kormány.

tosabb járandóságokról, de a tortáját, a cukorsü- 
vegekot, « két kiló kávékul cl nem engedte cg// 
világért sem.

A torta, a cheora cukortortája ugyan nem kel­
lett senkinek, azt föl sem vágták, a gyerekek, a 
kórusfiuk cipelték el, de halálos Imiinek tar tol la 
volna a cheora. az egyszer megállapított szokástól 
eltérni. Levonni, redukálni, megvonni, elvenni, 
megnyirbálni, leszabda.hu akkor még nem. volt 
divatos, az csak egy későbbi, kor dicsőséges w>- 
ynánya. számára lett fenntartva.

.1 gazdasági viszonyok lehettek nagyon, rósz- 
szak, de a kile emberei, azt mondták: a pap a lelki 
atyánk, s olyan gonosz gyerekek nincsenek, akiié 
nZ apjukkal, éreztetik, ha nekik rosszabbul megy a 
dolguk. Inkább a szájuktól, vonták el a falatot.

Ilyen korlátolt felfogású, sajnálatosan egy- 
ugyilek voltak azok a. régi Kehillák!

Történi egyszer az egyik purimi nap elöli 
vagy két nappal, abban a. délvidéki városban 
hírt élen ül mcgbclegede.lt a Páli cukrász. Nem volt, 
oki. a hagyományos chcora-iortál elkészítse, Ahhoz 
más nem érlelt a városban.

Nagy volt a riadalom a cheura-kadisában. Mi 
történjék most? Sclioi, senki a városban, aki az! 
a tortát megremekelje,

Kétségbeesett tanácskozások folytak a chevrú 
bau. Szégyenszemre elmaradjon a tortáé Nem mer­
nek a. rabbi szeme elé kerülni. Csak egy cm be­
akadt, aki oállvonogalv a mondta „Buszt c

Maliiéul! Nincs torta, azért nem ugrunk a Bogába, 
Csinált jón. magának inaccszkiiédlU: a rabbi ur! 
Ezt a sioárlelkü embert rögtön kidobták a oá- j 
laszí Hiányból, és büntetésből pészuchra csak a har­
madrangú maceszből kapott.

Hanem hosszú tanácskozások után azt hatá­
rozik' le el, no ív Ncuiykikindára elküldik a chevra 
gabbcl. Olt, Kikiudáu is van egy híres cukrász., 

ínnál, rendelik meg a purim-lorl.il.
Akkoriban még csak kocsival, váltott lovakká1 

leheteti Becskei ékről. Kikiudára utazni. Nyári' idő­
ben határai kocsin!, volt ilyenkor mór-iasi csata­
kos időben, nyolc óráig is rázatnia kelleti magát a 
dörögő kocsin a rhevrn-gabenak.

[)c. azért mégis kikiudára utazott a cheora- 
gabc a. tortáért.

S parim, napjára diadalmasan megérkezett a 
hatalmas grilázstorfával. a szcirnyasangyallol a 
tetején.

S a templom utcácskájában parim, napjának 
deltájában, künn álltak az utcán, a rabbigyerekek, 
az utcai lakósok, izgalomba lesve a torta érkezését

S újra kél chevrusfutga hozta nagy ezt is/ tál­
cán. ünnepélyesen a tortát.

S újra ámull jölkiáltások hangzottak fel az aj­
kakon :

— Dia Torle kominI! hörögte újra a másod- 
kúntor féleségé t

— Dic Dorte wird gebrengt — sápilo-tci újra 
ujjongva a lengyel sámesztc.

— Húzzák a tortúrát! — kiáltotta újra har­
sány szopránhangon a iniivcltszuvu chevre-libcrer.

Divatjamúlt régi idők. Ma nemigen hozzak 
már a rabbinusokhoz se a tortát, se a dordúf, leg­
följebb a tortúrát, némi nemes gesztusa levonások­
ban. Modern kiddus leoone...

s
fi jós ajrach

Híres fösvény házaspár volt y felvidéki. La- 
bochna városkában a zsidó hitközség cheora-gab- 
be ja: Karg Bernát meg a. felesége.

Az ö szombati asztaluknál vándor szegény so­
hasem ült, fájt. nekik még az a garas is. amit má­
sok adtak valamely koldus jövevénynek.

I vándor ajru.ehok tudták ezt. Messzire: el is 
kerüllek a házukat s egymásnak adták országré­
szeken át a bizalmas üzeneteket.

— A lubochnai reb Bercié. Karg házában még 
az egerek is föl fordulnak az éhségtől. Kélev még a 
kutyák közölt is

Mégis volt egyszer egy messze földön ismert 
vándor ajrach. aki művészi módon, értett, a koldu­
lás mesterségéhez s meg a ridegebb zsebekből is 
ki tudott, csiklandozni a fortélyaival cg!/-egy árva 
ue.dúvát.

Motche. Allcrhandnak hinták. Lubóchita tájé­
kán úgy puliin táján szokott megjelenni

Kindlik és flódnik évadja, a zsidó lelkek a 
Hámén pusztulása fölötti örömben vannak ilyen­
kor mcglágynhm, sláchmóneszek ideje, amikor a
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irta: PETŐFI SANB0R
Azt a cikket, amely e rövid pár sornyi 

bevezetés után köszönti az olvasót; kilenc- 
venegy esztendővel ezelőtt, pontosan 184S 
március 20-ikán a legnagyobb magyar 
költő, Petőfi Sándor vetette papírra. Abban 
a szobában született meg ez a rövid cikk, 
ahol a „Talpra magyar” strófáit irta a költő 
és ahol Vasvári a „Mit kíván a magyar 
nemzet” tizenkét pontját diktálta Bulyov- 
szkynak i

A cikket, amelyet betüszerint írtam le, 
mindenki megtalálhatja abban a tizenhat ol­
dalas füzetben, amelyet Landerer és Hecke- 
nast nyomtatták 1848-ban. „Lapok Petőit 
Sándor naplójából” a cime a füzetnek, 
amelynek ára 10 kr. p. p. volt. Negyvenhá­
rom évvel későbben „híven az eredeti ki­
adáshoz" dr Ferenczi Zoltán előszavával és 
jegyzeteivel 1891-ben Kolozsvárott is meg­

jelent Gámán János örököseinél a ,.Lapok F 
és akár az egyikben, akár a másikban az» 
olvasó meggyőződhetik róla, hogy Petőfi] 
Sándor mondataiból, szavaiból és bfctüiből | 
se el nem vett semmit, se azokhoz hozzá ] 
nem tett semmit a másoló, aki megilletőd- ] 
ve lapozgatott a megsárgult füzet oldalai j 
között. , f

A Landerer és Heckenast könyvnyom­
tató műhelyének ugyanazzal a gépével 
nyomtatták ki Petőfi Sándornak ezt a cik­
két, amelyiken a szabad sajtó első terméke, 
a „Talpra magyar” megjelent 1848 március 
idusán . ,, |

.. .És a két nyomdatermék megszüle­
tése között nem telt el több, csak öt rö­
vidke nap ...

' Paál Jób.
Pest, március 20. 1848. 

Az egyetértés, mely eddig kivétel nélkül uralkodott a városban, bomlani kezd. 
Német polgárok, bevádollak benneteket a nemzet és utókor előtt, hogy 

ti bontottátok föl! E kettő Ítéljen fölöttetek.
Ók nyilatkoztak először, hogy a nemzetőrségbe maguk közé zsidót nem vesznek | 

és igv ők dobtak először sarat március 15-ikének szűz tiszta zászlajára!.. Avagy nem 0 
éll-e azon a jelszó és nem kiáltottátok-e velünk; szabadság, egyenlőség, testvériség? ■ 
Igen, ti velünk kiáltottátok ezt, de — most már látjuk — nem ígazságszeretetből, hanem |
U]d Megszüntetek már félni? Ne szűnjetek meg, mert eljött és még nem múlt el aju-| 
talmazásnak és büntetésnek ideje! |

Várhattok-e igazságot a magatok részére, ha nem vagytok igazságosak mások j

,raii S miért üldözitek ti a zsidókat, hogy merítek üldözni itt, minálunk? í
Hullott-e egy csep véretek e földre, midőn a hazat szereztek, vagy midőn otalmaz-| 

fák7 Nem; ti jött-ment emberek vagytok, alig van közietek olyan, aki be tudná bizonyi.] 
tani csak azt is, hogy első nagyapja itt halt meg annal kevésbbé, hogy M született. 
Olyanok voltatok mint az I betű. mikor bejöttetek, most olyanok vagytok, mint az O.... 
legyen bennetek annyi becsületérzés, hogy ha már nem szeretitek is e nemzetet, mely­
nek földjén meghíztatok, legalább nem piszkosatok azt be!

De a íegszomorubb az, hogy nincsen olyan gyalázatos ügy, melynek pártfogolj 
apostolai ne támadnának. Ezen égbekiáltó igazsagtalan. zsidculdozesnek apostola lejt 
néhány zugprocator, kik most szélűre prédikálnál; a zsidók ellen, s aki az igazság mel­
lett szót emel, arra e megvetendő hamis próféták eleg szemtelenek azt kiáltani, hogy 
a zsidók által meg van vesztegetve. |

A nyomorultak! ... ,
Nem tudják vagy nem akarják hinni, ő nálok becsületesebb emberek is vannak, 

kik nem a szennyes önérdek rabszolgái, hanem a tiszta igazság és humanizmus barátai.!
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£gj „f2íekczrJnéMli" kanosná/a
Érdekes esetről beszélnek mostanában azo­

kon a helyeken, amelyeket Csehszlovákiától j 
Magyarországhoz csatoltak vissza. A cseh tör- j 
vények szerint joguk volt a polgároknak el­
hagyni felekezetűket és nem is kellett felvétet- 1 
ni magukat egy másik egyház kebelébe. Meg- : 
történi az a ritka eset, az egyik felvidéki vá­
rosban, hogy a zsidó közösség leggazdagabb 
tagja, amiért adóját fel akarták emelni, \ 
bejelentette a hitközségnek, hogy íelekezetnél- 
küii lesz. Első intézkedése volt, hogy soha többé 
nem adott zsidó célokra.

Történt, hogy-hogy nem, de megtörtént 
‘hogy Münchenben és Becsben bizonyos urak, 
bizonyos döntéseket hoztak. Amikor a cseh ha i 

í tonaság kivonult már a városkából, de a mo 
! gyár csapatok nem vonultak még be, átmeneti 
1 időszak következett, amikor szélsőséges hanga 
I röpcédulák jelentek meg az uccukon. Ezek a 

röpcédulák antiszemita jellegűek voltak, rára­
gasztották őket a házak falaira és ablakokat I törtek be. Egyik este a dúsgazdag, de feleke- I zetnélküli zsidó hazatérve lakására, megdöb- 

| benten látta, hogy ablakai be vannak törve és 
I háza falára gyalázkodó, becsmérlő szavakkal 
I telilett röpcédulákat ragasztottak. A dúsgazdag 
I ielekezetnélküli megcsináltatta az ablakokat,
I levakartatta a gyalázkodó plakátokat és egy 
I ,hatalmas faláblát helyezett el a talon, amely- 
I re nagy betűkkel a következőket íratta fel:
|| Kérem, hogy személyemet és az
* egykori vallásomat érintő összes gya-

lázkodásokat a jövőben ezen a táblán 
méltóztassanak tudomásomra hozni.

li A fölényes és jó humorérzékről tanúskodó 
1 felszólítás következményeképen történetünk hö- 
1 sél másnap bizonyos elemek körülfogták és 
I plaposan elverték. Betegen feküdt napokig es 
| gondos családja hüs borogatásokat rakott a.
I zúzott sebekre. Ráért gondolkozni azon, hogy 
“ mégis kár volt otthagyni a vallást hitvány 

anyagiakért amikor megverik érte. Gondolt 
egy merészet és nem is olyan megtisztelőt. El­
hivatta a hitközségi elnököt és „meggyónt'', 
Revidiálta álláspontját, ezentúl hűséges adófi­
zető lesz, sőt az elmúlt évek alatt felgyűlt I 
adóját visszamenőleg kifizeti. Azóta a kisváros­
ban és környékén „csodának" lál/'ák ezt és 
memeniónak arra, hogy minden hiúság, csak a \ 
zsidóság és az érte való szenvedés örök.
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gyerekek kendövei gondosan letakart tálcán egy 
poszka kis narancsot, visznek széjjel a házakba. 
„Az édesanyáin teszelteit a kedves nénit cs küldi 
sláchmóneszbe ezt a narancsot és sziinchász puri- 
mot kivált.” Kap a gyerek egy néhány fittért s 
azután továbbviszi más házakba szimbólum gya­
nánt a búsult narancsot.

Hál ez a Motche Allorhand érkezett meg az 
idén is Lubochnai a, purimra. A Vág folyamának 
mentén a fenyvesek még fehér zúzmarában csil- 
fogtak, a tót tutajok még ott vesztegeltek a kiszá­
rai révben, a Lomnic királyi hegyormán süni kö­
dök gomolyogtak és hógörgetegek robajlották le, 
időn kint menydörgő pukkanásokkal, de a zsidó 
házakban az ősi szakács-művészet meleg hangula­
tot varázsolt csodálatos remekelésekkel, tervek forr­
tak különböző maskarák kitalálására, purimjáté­
kok betanulására s a szivek a szokottnál is inkább 
fölengedtek emberbaráti cselekvések gyakorlására. 
Maga a község is nemes fölbttzdulásában elhatá­
rozta, hogy a purim öröme alkalmából a szeretett 
rabbi urunktól Adnr hónapban nem vonnak le a 
fizetéséből, csak Niszán havában, természetesen 
visszaható erővel.

Motche Allerhandol nem leheteti eltántorítani 
attól a szándékától, hogy rel, Bere.le. Karg házát 
is fölkeresi.

Hiszen Mózes tanítónknak is sikerüli ez a csu­
da, hogy a kőszikla kemény kebléből vizet vará­
zsolt elő.

Méltóságteljesen lépegeiéit a Koiecakó város­
negyeden al a Karg Bernát háza felé.

A Kargék házának kapujában ott állt Karg 
Bernátné a három gyerekével.

Amikor messziről megpillantotta Motche ajra- 
chot, hamar, mint egy trendeli bepöndöriilt a la­
kásba, lelkére kötve a gyerekeknek, ha Motche aj­
rach kérdezősködik majd: itthon van-e a papa 
vagy a mama? — tagadjak te okét. Nincsenek 
dehogy vannak itthon.

Motche észrevette a fösvény Kargné szökését.
Amikor Kargék portájának a kapujához ért, 

az édesanyjuk után tudakozódott,
A gyereke a kapott parancshoz híven, azt vá­

laszolták: „senki sincs itthon".
Motche ajrach nézte, elgondolkozva nézte a 

gyerekeket. Azután magához hívta a legidősebb 
fiút s azt mondta annak: „mutassa meg neki a 
tenyeret”.

Nézte, vizsgálgatta o gyerek tenyerét s aztán 
jó hangosan fölsóhajtott:

— Ribbaujnaj sel ajtóm, óh én Istenein! mi­
csoda szörnyű sorsa is lesz ennek a gyereknek!

Azután a második gyereket is magához szólí­
totta, annak is megvizsgálta a tenyerét s újból 
hangosan felhördült:

— Ribbaujnaj sel ajlom, óh én Uram! Isten! 
micsoda szörnyű sorsa lesz ennek a gyereknek!

Azután a harmadik gyerek tenyerét birizgálta 
s most már iíu kiáltott fel:

... finnek les:: a iegreltenctescbb sorsa!
Ezek után pedig Motche ajrurli lassan cllépe­

getett a Kargék házától

De Karg Bernátné odabenn a házban hallott- 
minden szót.

Utána iramodott Motche ajrachnak, visszahívta■ 
Beinvitálta a lakásba, hellyel kínálta, meg, a pu­
rimi kalácsból tett elébe az asztalra, jóféle szamo­
rodni borocskát, egy csomó kindlit és flódnit.

Motche ajrach alaposan telerakta a bendöjét. 
Rogyásig evett és ivott.

Akkor aztán Karg Bernátné megkérdezte tőle, 
hogy ugyan milyen sors is várakozik az ő gyerme­
keire?

Motche ajrach nagyokat sóhajtott, vonakodott 
a titkot elárulni, de végre is elmondta, hogy mi­
lyen sorsot olvasott a gyerekek tenyereiből

— A legidősebb gyerekből — mondta — snor- 
rer lesz, a másodikból ganev, a harmadik meg 
gyilkos.

Kargné majdnem elájult ezeknek hallatára. 
Kétségbeesetten tördeltt a kezeit.

Motche ajrach vigasztalta Kargnét, Azt mondta 
neki, hogy igaz ugyan, hogy ilyen sors várakozik 
a gyerekeire, de mégis van eszköz és mód ez ellen.

Kargné rimánkodva kérte Motchet, árulná el 
neki: mit kell hát ez ellen a sors ellen cselekednie?

Erre aztán Motche ajrach igy válaszolt:
— A legidősebb gyereket, akire az a sors var, 

hogy snorrer, koldus legyen: rabbinusnak kell ne­
velni. A második gyereket, akit az a végzet fenye­
get, hogy ganev tesz belőle, neveljed ügyvédnek, 
n harmadik gyerek pedig, akit a sors gyilkosnak 
szán: abból pedig legyen orvos
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Mialatt a parlamentben a zsfdótörvényt tárgyalták...

Hersclovlis Káplár másfél áráig gépfegyverrel 
hareoff és arany vitézség! érmei Kapott 
a magyar Kormányzói

nek be ilyen ominózus nevet. léén. tia azt 
kellett volna Írni: az első, aki elszaladt, az a 
zsidó Herskovits volt, a „gyáva” Hersko- 
vits. De — sajnos — gondolják — a zsidó 
volt a hős, mások meg elszaladtak, vagy egy 
kicsit ittak is. A magyar tisztek objektivek 
kellett legyenek és megírták, ahogy volt az 
ügy. így Írták:

— Vakmerő bátorsággal megszólaltatta 
géppuskáját.,. Másfél órán át egyedül, el­
lenséges rajvonallal szemben. Bátorított és 
segítségért küldött. Herskovits tizedes men­
tette meg Munkácsot az újabb harcoktól.

A nyír egy ázi zászlóalj — igy írja a lap 
- nagyon büszke Herskovitsra. Akinek a 

kormányzó arany vitézségi érmet küldött, 
akit külön rendelettel vitézzé akarnak avat­
ni. Amikor legjobban tombol a gyűlölet — 
micsoda grímásza a sorsnak — vitézzé avat­
nak egy zsidót. Történnek még ilyen csodák 
is. Magyarországon.

Régebben megírtuk Weisz Fülöp pék-

Budapest egyik nagy szenzációja volt, 
hogy illetékes magyar katonai körök egy 
Jierschkovits nevű tényleges állományú hon­
véd tizedest vitézzé akarnak avatni. Vájjon 
miképen lehet az, hogy amikor a magyar 
törvényhozás a magyar történelem legreak- 
ciósabb törvényét akarja meghozni, egy 
zsidó embert mégis vitézzé akarnak avatni? 
Nagyon érdekes ennek a története és. mert 
nincs tanulság belőle, annál érdekesebb — 
és szomorúbb.

Ez az eset azt jelenti, hogy a zsidó nem­
hogy gyáva, hanem inkább bátor és amikor 
a jutalom reménye sem kecsegteti, sem a 
polgári jólét, sőt még az egyenlő elbánás 
elve sem: még akkor is harcol, meg akkor is 
legmegbízhatóbb országtámogató elem min­
denütt, ahova a sors állítja.

EGY OBJEKTÍV MEGFIGYELŐ
A híradást egy budapesti. „Bajtárs" 

című lap irta meg, amelynek egy A példánya 
egy ko’ozsvári lapszerkesztőhöz Került, A
lapot Budapesten elkobozták éppen e cikk 
miatt. A lap azt állítja, hogy a Munkács 
alatti határvonalon szolgálatot teljesítő ma­
gyar határőrséget leitatták a csehek, amikor 
az a bizonyos határincidens volt január 
6-án. A két mozgó őrség összetalálkozott éj­
féltájt, inni kezdtek együtt es amikor be­
rúgtak, akkor a cseh őrség be nem rúgott 
i észe elvitte őket a legközelebbi csehszlo­
vák faluba, ahol rájuk záriák az ajtót. Úgy 
gondolták, hogy a határ munkácsi szakaszán 
nincsen többé ellenállás és elindultan pán­
célgépkocsival és remélték, hogy félórán be­
lül felállíthatják gépfegyvereiket. De a ma­
gyar oldalról hirtelen egy gépfegyver kez­
dett el tüzelni, ami nagy zavart okozott kö­
rükben. A páncélgépkocsijuk meg az árokba 
fordult. A csehek megszólaltatták ágyúikat is.

HERSKOVITS KÁPLÁR.
A határtól beljebb, kb. 700 méterre egy 

magyar gépfegyverosztag teljesített szolgá­
latot. Erről a csehek nem tudlak. A táma­
dás idején Herskovits káplár ült a gépfegy­
vernél, de amikor őket is kezdték lőni, ak­
kor a nyíregyházi határőr zászlóalj gépfegy­
verosztagának legénysége hátrahuzödott és 
otthagyta a „stréber" Herskovitsot egyedül a 
gépfegyverrel. Képzeljük, hogy mi volt a 
helyzet. Sortüzet kapni, aknátdobó. ágyazó 
ellenséges csapattal egyedül felvenni a har­
cot. Mert Herskovits egyedül vette fel a har­
cot. A zsidó Herskovits nem törődött az 
arányszámmal, 100 százalékos arányban 
harcolt. Pedig gyáva galiciáner, kiszipolyozó 
volt minden őse, — mondotta rá több ízben 
,— hnrédy.

A pesti lap még azt is megírja, hogy 
nemcsak feltartóztatta a cseheket, hanem 
példájával visszaszállingózásra késztette tár­
sait is, akik azután beszaladtak Munkácsra 
segítséget kérni.

Másfél órán ál számtalan támadást vert 
vissza Herskovits. Későbbi vizsgálat megálla­
pította, hogy a gépfegyverrel 18 katonát lőtt 
le. Hajnali 5 órakor érkezett az első regulá­
ris csapat és Herskovits jelentette a paiancs-
„oknak az esetet. JUTALOM.

Amikor megtették az incidensről a je­
lentéseket, nem maradhatott ki Herskovits 
neve sem, holott egy ilyen katonai jelentés­
ben, ebben a beállításban nem szívesen vesz-

MII mond a indomany
a Wvesziö szerekről?

Sok hajnövesztő szert hirdetnek, ilyenek 
azonban a tudomány megállapítása szerint 
nincsennek.

Nem akkor kell gondolni a haj meg­
mentésére, mikor az már kihullott, hanem 
mielőtt a tragédia megtörtént volna, meg. 
keli tenni a megfelelő Óvintézkedéseket

R „PÉTBŐL El
hajszesz használata teljesen biztosit a 
hajhullás ellen, mert olyan hatóanyagokat 
tartalmaz, amely táplálja a fejbőrt és 
megakadályozza a lejkorpa képződését.

inas szerepét, aki meghalt ennél a munkácsi 
harcnál. Most meg itt van Herskovits tizedes 
ragyogó története. De mit ér mindez? A ma­
gyar parlament azért megszavazza azt, hogy 
a Herskovitsok nem kereshetnek kenyeret, 
a Herskovitsoknak a zulukafferek közé keli 
gravitálniok. Örült kornak örült szimpto- 
mái....

R Hámánok nagysága nem örök!
A Talmudnak Megilla traktusában ol­

vasható, hogy Izrael az a nép, amelyet az 
üldözés tart fenn. A zsidóság már rég meg­
szűnt volna, már rég beoldvadt volna, ha 
nem üldöznék, ha nem irigyelnék, ha nem 
nyomnák el. Következik ebből az, hogy a 
zsidóság fennmaradásához többet járultak 
hozzá azok, akik üldöztek és üldöznek ben­
nünket, mint az összes próféták, tanítók és 
mesterek.

Nem uj tehát az, amit hirdetnek nap­
jainkban, hogy a zsidók üldözöl valami 
misztikus küldetést teljesítenek. Mintha va­
lóban „kiválasztott” nép volnánk, a szenve­
désekre, a nyomorúságra és üldöztetésre ki­
választott faj, amelynek soha sehol sincsen 
megnyugvása.

— Eme dolgok után naggyá tette a ki­
rály Hámánl. — Úgy történt az, ahogy a 
zsoltár mondja: Az Ur ellenségei olyanok, 
mint a hízott tulkok. Azért hizlalják, hogy 
lecsapjon rájuk a tagló.

A tagló .. . amelynek lecsapását annyi­
ra várja már a zsidó nép, A kisebbek, akik 
utánozzák a „nagy’-ot, azokra már lesújt az 
égi kéz. Előbb jön a megszégyenítés! Aki 
legjobban hirdette a gyűlöletet, a modern 
kor Hók Hámánja purini táján kellett eltá­
vozzon, mert kiderült, hogy a legnagyobb 
zsidógyülölöben, „kis mértékben”, ahogy a 
rádió bemondta, zsidót ver folyik. Ez az uj 
változata a zsidók ellen dolgozó Hámánok 
bukásának. De jöhettek helyébe uj ,.horna- 
nők", ezek sorsa sem lesz örök. A zsidók el­
len dolgozók nem azért buknak, mert a zsi­
dók Istene akarja. Illetőleg, nem. is szabad 
igy állítanunk be a megoldást. Hanem az­
ért, mert van egy örök emberi igazság — 
amely isteni eredetű. — S ez az igazság az 
hogy az igazságtalanságnak mindenkor el 
kell bukni. Mert a legnagyobb gonoszság az, 
hogy ártatlan százezrek kell szenvedjenek, 
csecsemők és aggok, nők és soha légynek 
sem vétők, csak azért, mert egy népnek és 
vallásnak gyermekeiként születtek.

— Ha a királynak let szik, írja meg, 
hogy ök clvesztessenek — szólt Hámán. 
Ahasvcros azonban vonakodott,

— Nem lehet ezeket bántani, az Iste­
nük nem engedi. Nézd, mit csinált a régi 
nagy királyokkal, akik kezet emeltek rájuk.

Hámán csak nógatta a királyt és go­
nosz tanácsokat adott neki, A király végre 
összehívta 127 országának bölcseit és va­
rázslóit.

— Tanácsolj át ok-e nekem, hogy népem 
egyikét. Izraelt megsemmisítsem?

A vének a földre néztek és azt felelték:
— Uram, ne bántsd ezt a népet, mert 

Istenük erős és bosszúálló. Gondold meg, 
mit tett Faraóval és Szancheribbel!

De Hámán azt mondta:
— Oh. bölcsek, mit beszéltek ti arról az 

Istenről, ki Faraót és seregét a tengerbe 
dobta? Régen volt az már. azóta megörege­
dett, nincs abban többé erő ...

A bölcsek elhitték Hámán szavait és 
megírták a következő levelet: Béke. veletek! 
Tudtára adatik mindenkinek, hogy udva­
runkban van egy nagy férfiú. Amalék király 
sarja, neve Hámán. Ö kért tőlünk egy cse­
kélységet egyik kis népünk irányában, mely 
közietek él, mely utolsó a népek, között, de 
legelsőnek tartja magát, szidja Ahasvérust 
és hálátlan jótevői iránt, Mit lettek Fáraó­
val is, aki a hét sovány esztendőben etette 
őket és legszebb palotájának építését rájuk 
bízta és mégis ök otthagyták az országát és 
elvitték pénzét... De most is, szétszórtan, 
száműzetésben élnek itt közöltünk, gúnyol­
nak bennünket és isteneink hitét. Azért el­
határoztuk,, hogy elpusztítjuk ezt a népet, 
sorsot vetettünk és a kocka Adar hó 13. nap­
jára esett. Legyetek hát készen ezen a na­
pon, gyilkoljátok le az öregeket, ifjat, nőt és 
csecsemői egyaránt. ,.

Hámánok! Modern korok minden ki" 
és nagy Hámánja. Jött egykor és jönni fog 
most is, Az, aki nem tud nyugodni, míg né­
pe szenvedéseit látja. Eljön a kor. amikor uj 
Purimok ünnepét fogják ünnepelni, annak 
örömére, hogy korunk valamennyi Hámánja 
elpusztult, csúnyán, gyalázatosán, ahogy 
megérdemelték.

Addig csak emlékezzünk a régiekre és 
ujjongjunk ezen a napon, mert a zsidó nép 
túlél minden gonoszságot, mert örökké él.
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Heti haftora: 'TTlpD

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.46 
gyertyagyújtás 6.08 
Istentisztelet kezdete 6.20 
Szombat befejezése 7.14 
Vasárnap március 5-én:
Hétfőn március 6-án: oniÖ

Tutim 5699-ben,..
Ádár hónapjának meghirdetése, „mis- 

pofim", azaz a törvények hirdetésének szom­
batjára esett ebben az évben. Mintha szim­
bóluma volnak annak, hogy örömünnepünk 
meghirdetése a bibliai törvények szombat­
jára esett, holott a törvénytelenségek kor­
szakának mélységei nyíltak meg elődünk.

Azt mondták, a „zsidótörvényén azt 
jelentik, hogy a zsidók jogait szabályozzak, 
holott a bibliai korszak barbár életkorom 
kell gondoljunk, amikor a zúdoetenesseg 
mai rendszabályait látjuk, mert a Bibliánk 
szerint „az idegen” is egyenlő jogokban ré­
szesült a régi zsidó judikaturában, csak vett- 
lási téren aolt érthetően exkluzív. A pariim 
napokban különösen fölösleges arról beszel­
ni hogy mennyire igazságiaían és mondva­
csinált az egész zsidóüldözés. Vájjon Alias- 
vérus király idején nem-e erőltetett rossz- 
akarat hívta életre a „hámáni , törvénye­
ket? A mai indokok talán okosabbak, mint 
az övéi voltak? Egy nívón mozognak. Éppen 
olyan bornirta ka maiak, mint az évezredekkel
előttiek. Az emberi lélek nem javult es nem 
változott.

Hiába vetik fel a naivak a kérdési: aje 
no clokénu, hol van az Örökkévaló? Miéit 
tiiri. ezt, a nacionalizmus és nemzeti munka 
leplébe ’ burkolt szívtelen jogfosztást? Erre 
adja meg a választ a próféta azzal, mikor 
azt mondja: ki laj opi binajsz Ilii, inért 
nem az értelem népe a zsidó, mert még min­
dég nem akar okulni és ezért nem szánja öt 
a Teremtő. Még most sem a zsidóság keretei 
között keresik a zsidó utat, hanem egyéni 
érdekeikre és szórakozásaikra. Még mindég 
több pénzt adnak ki, sokkul többet szórako­
zásokra, mint a zsidó nép magasztos és min­
denkit érintő eszményeire. Még mindég ga­
rasokat adnak a nagy életvándorlás, tehát 
emigráció céljaira és majdnem semmit 1 a- 
tesztivára. Azt hiszik, hogyha Tanganyiká- 
ról, vagy Kenyáról beszélnek és angolt meg 
spanyolt tanulnak, akkor minden jó lesz. El­
lenben a héber még mindég mostoha gyere­
ke a zsidóságnak. Még mindég „idegen sző­
lőskert őrzői" vagyunk, melyeknek nedűjé­
től megrészegszünk, ellenben saját szöllőnk 
termései, a zsidó irodalmat, a próféták s böl­
csek írásait ignoráljuk. Pedig nem csupán 
a zsidó lelkiismeret ösztökél arra, hogy lás- 
sunk már tisztán, hanem még a jeruzsálemi 
egyetem rabbikat a is azt kéri, hogy Tnacht 
és dafjajmi-t tanuljunk.

Ádár hava jó ómen, szerencsés hónapja

Jme a

berotmpenge,

amely tini teljesen 
___ kielégíti

Kiiílnd minőstől! palesztínai ojflriniúni'

Vidéki képviseletek :j§ e JE—
Tlzaisoata : Káldory Marccl,*—

Str. Paris 5
Oradea : London Ármin, Str. Milierand 9. 
Cluj: Körösy Tibor, Str. N. Ior^a 19. 
Arad: B. Schlifkn, Str. Kminescu 30. 
Bra$oV: Dcutsch Zsiymond, Str. Sít. Ion 2.

yava Va iA[AiA.

a zsidó népnek, amely egy szebb (nem ne­
héz szebbnek lenni) jövővel kecsegteti a tör­
ténelmi folytonosságot. Talán kedvező dön­
tés lesz rövidesen évezredes perünkben, 
amelyet ez emberiséggel folytatunk.

Amikor Mordechaj — mondja a midras 
— megtudta a zsidó népet fenyegető ve­
szélyt, megkérdezte a Tanházakból kitóduló 
gyermekektől, hogy mit is tanullak aznap?

Az egyik mondotta: al tiro mipachad 
piszajm, ne félj a hirtelen ijedtségtől és a 
gonoszok ármánya tói.

A. második ezt tanulta: iicii éco vöszii- 
por, ám tanácskozzatok ameddig akartok, 
mert meghiúsít!; beszélhetlek, amit akartok, 
és nem valósul meg; mert velünk az Isten...

A. harmadik ezt felelte: vöad ziknoh áni 
hü, és az öregségig vele maradok, viselem 
terhét — mondotta az Ui.

Mordechaj megnyugodott. S ez kell 
megnyugtasson bennünket is uj Hámánok 
korában, hogy ne féljünk a zsidóság kiirtá­
sára készülőktől. Iiigyjiink abban, hogy is­
mét öröm, vigság és világosság lesz a zsidó­
ságnál, mint volt egykor Susánban . ..

Dv. Feldmanti Sámuel főrabbi.

— ZSIDÓ KÜLDÖTTSÉG A JUGO­
SZLÁV IGAZSÁGÜGYMINISZTERNÉL. 
(Belgrád}. A Jugoszláviai zsidó hitközségek 
szövetségének elnöke, dr Friednch Pops és 
alelnökc, dr Dávid Aiabala kihallgatáson je­
lentek meg Ruzic igazságügyminiszternél, 
akinek tolmácsolták a jugoszláviai zsidók 
üdvözletét az uj kormány megalakulása al­
kalmából.. A beszélgetés folyamán a minisz­
ter kijelentette, hogy egyenlő bánásmódban 
fogja részesíteni az ország összes polgárait, 
fel ékezetre való különbség nélkül. Jugoszlá­
viában nincs zsidókérdés — mondotta az 
igazságügy miniszter. Egyidejű jelentés sze­
rint a kormány-nyilatkozat, amelyet Cvct- 
kovics miniszterelnök adott ki, és amely or­
szágszerte kedvező benyomást keltett, a zsi­
dó társadalom köreiben is a hangulat javulá­
sához vezetett. Az a nyomott hangulat, 
amely az utóbbi hónapokban veit erőt a ju­
goszláviai zsidókon, lényegesen megenyhült, 
amennyiben a felüliől jövő nyomás eltűnt. 
Az az érzésük a jugoszláviai, zsidóknak, 
hogy a demokratikus eszme újból megerősö­
dött és ennek következtében a zsidók hely­
zete is szilárdabbá válik.

M<fesra!gr<Ei!HmPBt«s IPsfösn&s&í®
ElsMü őrt. Kiser vesiígl és telepi
CsuelS»sáe!íHia-iiál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 
41 Jcsó és ipwíaÉos I

— A LITVÁN KORMÁNY ENER­
GIKUS INTÉZKEDÉSEKET TESZ AZ AN­
TISZEMITA AGITÁCIÓ ELLEN. A Zsidó 
Távirati Iroda értesülése szerint a litván 
kormány legutóbbi ülésén behatóan foglalko­
zott a zsidókérdéssel. Ezen az ülésen a kor­
mány megállapította, hogy a zsidóellenes 
agitációk következtében súlyosbodott a gaz­
dasági helyzet, amiért is elhatározta, hogy 
energikus lépéseket tesz a rend és a törvény 
megőrzése érdekében .Azokat a lapokat, 
amelyek zsidóellenes agitációt fognak kifej­
teni, súlyos büntetésben fogják részesíteni. 
Antiszemita tüntetéseket és gyűléseket egy­
általán nem engedélyeznek és véget vetnek 
a zsidóellenes bojkott-akciónak is. A cenzú­
ra elkobozta több lapnak vasárnapi számát, 
amelyekben antiszemita cikkek voltak, Sme- 
íona litván államfő két zsidót magas kitün­
tetésben részesített, mig több más litván zsi­
dó kisebbrangu kitüntetést kapott.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTÍTÓ,
epehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó 
dés, gyomor és bélfájladalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz ára 7.0. — Lei. Minden városi és vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— ELJEGYZÉS. Goldstein Mancit Lu- 
dusról eljegyezte Spitzer Arthur Oradcáról. 
(Minden külön értesítés helyett.'

— A palesztínai zsidó lakosság növe­
kedése. A „Palestine and Middlc East cí­
mű folyóirat legutóbbi számában kimutatja, 
hogy az elmúlt három cv alatt, vagyis a za­
vargások éveiben, súlyos válságba jutott a 
palesztínai arab gazdaság. A bevetett ga­
bona-terület cgyharmadra csökkent a Pa­
lesztinái arab szektorban. A háború óta ez- 
aUtalómmal történt meg először, hogy az 
arab kivándorlók száma túlnőtte az arab 
bevándorlókét. Ezen idő alatt 12 ezer arab 
egyén vándorolt ki Palesztinából. Ezzel 
szemben a palesztínai zsidók száma 55 ezer 
lélekkel nőtt a zavargások éveiben. A zsidó 
földbirtok is 75 ezer dunammal növekedett. 
Épitőmunkába, mezőgazdaságba és koloni- 
zációba 17 millió 500 ezer fontot invesztál­
tak a zsidók. 38 uj kolónia létesült. 70 ezer 
dunam uj földet öntöztek meg. E három 
esztendő alatt a zsidó mezőgazdasági lakos­
ság 28 százalékát alkotja ma. A zöldségter­
melés megnégyszereződött és 12 ezer tonnát 
tesz ki. Á takarmány és tojástermelés is 
megsokszorozódott. Az ipari export megkét­
szereződött.

— MEGNYÍLT Grosz Albert (az Új­
ságíró Klub volt fodrásza) modern és első­
rangú férfi-fodrászata a LÁZÁR AUREL- 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak, elsőrangú kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szives pártfogást 
leér: Grosz Albert,
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a VAT T ÁS ÉS NEMZETI SZOCIA- 
I IZMUS KÖZÖTT ÁTHIDALHATATLAN 
SZAKADÉK TÁTONG. A svájci evangé­
likus egyház segélyszervezete, mely a né­
metországi egyház üldözöttjeinek támogatá­
sára alakult, nagy meetinget rendezett L
richben. E rendezvény kereteben beszede
tartott Kari Barth, a világhírű tedogus, a 
báseli egyetem nagynevű tanara, aki harcra 
szólította fel az egyházat a nemzeti szocia 
lizmus ellen. - Nem lehet szó többe ^sem­
legességről", ■— mondatta Kari Barth, 
tározni kell, mert a vallás és a nemzeti szo­
cializmus között áthidalhatatlan szakadék 
tátong. Ha a mai Németország elhatározta 
és valóságba vitte át éppen Izrael nepenek 
„fizikai kiirtását" és ha ott zsmagogmcat es 
tóratekercseket gyaláznak és égetnek és had­
járatot folytatnak a zsidó isten és a zsidó 
biblia ellen, úgy ez azt jelenti, hogy a 
tény egyházat támadták meg gyökereiben és 
megsemmisítésére törekszenek. Az antisze­
mita pestis égbekiáltó. Lehetseges-e, hogy 
mi, keresztények, ne értsük meg és ne lóg­
juk fel, mit jelent ez a gonoszság és nyomo­
rúság? Hogyan néznénk ki, mik volnánk ma 
Izrael nélkül? Aki a zsidókat üldözi és meg­
veti, az azt üldözi és veti el, aki a zsidók es 
a mi bűneinkért is halt meg. Az antiszemi­
tizmus a szent szellem elleni vétek, mert az 
antiszemitizmus Isten kegyelmének elvetését 
jelenti. A nemzeti szocializmus pedig ép­
penséggel az antiszemitizmusból él. Kari 
Barth óva. intette a svájciakat attól, hogy 
elfogadjanak egy uj „helvét naciona. zmust 
amely a nemzeti szocializmus utánzása es 
az antiszemitizmus követése. A ,,V aterland 
című luzerni lap, a svájci katolikus nemet 
egyház központi orgánuma, vezércikkben 
foglalkozik Barth előadásával és ahhoz tel­
jes mértékben csatlakozik és azt javasolja, 
hogy a katolikus és protestáns egyház fog­
jon össze az északi kultúra megmentéséért.

— TEHENÉSZETRE alkalmas házhely, 
közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-pa.taK 
partján eladó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban.

— PALESZTINA! KERESKEDELMI 
DELEGÁCIÓ JUGOSZLÁVIÁBAN. Hoch- 
feld mérnök, a palesztinai zsidó iparosok 
szövetsége elnökének vezetésével palesztinai 
kereskedelmi delegáció tartózkodik Jugosz­
láviában. A zsidó delegáció a Jugoszlávia 
és Palesztina közötti árucsere foltozása 
ügyében folytat tárgyalásokat a jugoszláv 
kormánnyal.

ca fféimre-
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— PALESZTINA KÜLKERESKEDEL­
MI MÉRLEGE 1938-BAN. (Jeruzsálem). A 
kormány statisztikai hivatalának közlemé­
nye szerint 1938-ban 14 millió 242 ezer font 
értékű árut exportáltak Palesztinába, szem­
ben az 1937-es exporttal, amelynek összér­
téke 15 millió 903 ezer 666 font volt. Az im- 
portszámok az angol katonaság részere esz­
közölt szállítmányokat is magukban foglal­
ják. Egyedül az áruimport 11 millió 565 ezer 
578 font volt. A kereskedelmi deficit az el­
múlt évben 5 millió 881 ezer 935 font volt, 
szemben az 1937-es 9 millió fontos deficittel 
1936-ban ugyancsak 9 milho, 1935-ben pedig 
13 millió volt a deficit. Az Anglo Palestme 
Bank becslése szerint 1938-ban 7—8 milho
fontot hoztak be Palesztinába, az 1937-es 
hatmillió fonttal szemben.

— ÚJABB ZSIDÓVAGYONDÉZSMA 
A HARMADIK BIRODALOMBAN. (Ber­
lin), A Reuter jelenti Berlinből, hogy a né­
met kormány uj rendelettörvényt adott ki, 
mely szerint zsidók nem lehetnek . háztulaj­
donosok és egyéb városi és falusi ingatlanok 
birtokosai. A zsidók összes ingatlan javaikat 
a kormány rendelkezésére kell bocsássák. A 
német zsidók körében ez a rendelet megren- 
ditö hatást váltott ki. !

— MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO j 
RÓKÁT? Mert kiváló minőségűek és mégis í 
olcsók. „Artci" Oradea, str. Cosbuc, Palace- j 
szálloda mellett.

Az ardeali zsidók találkozóhelye
BERKOV1TSNÉ

(Otadeáról)
orth. kóser étterme

(a baia-marei rabbi hechsere)

BUCIIKÉIT*,
Sir. S,H!S»sc*arttS *8.

Telelőn: 462-91
Socec hátamögött. Posiavámmaí szemben
aitati— cs-eMfe**** a* >

Divat ^ gyógy cipők

Belvárosi (i$$6szal©n w
Kohn
Oradea, Parcu. Traian 1.

— Roosewelt elnök köszönetét mond a 
nemzet nevében Louis Brandeísnak. (Was­
hington.) Mint ismeretes, Louis Brandeis, a 
legfőbb amerikai bíróság tagja, az amerikai , 
cionista mozgalom nesztora, lemondott nia- j 
gas méltóságáról. • Ezt levélben közölte 
Roosewelt elnökkel. A levél néhány szóból 
áll csupán és a következőképen hangzik: 
,.A mai nappal kiválók a rendes, aktív bí­
rói hivatalból. Szívélyes üdvözlettel: Louis 
Brandeis.i — A levél tehát nem tartalmaz 
semmilyen utalást arra, hogy miért monaott 
le a zsidó főbíró és milyen tervei vannak a 
jövőre nézve. — Roosewelt elnök .l^elet 
intézett Brandeishez, amelyben sajnalatat 
fejezi ki, hogy lemondását el kell fogadnia. 
Az ország — írja Roosewelt — hosszú éve­
ken át vette igénybe szolgálatait és remé­
lem hogy fel fogja ismerni, — mint ahogy 
összes barátai felismerik, — hogy a nemzet 
egyöntetűen hálát érez ön iránt — Az 
edész amerikai sajtó nagy cikkekben mél­
tatja Louis Brandeis egyéniségét és műkö­
dését._____________

— Semmiesetre sem kellemes merev és 
fájó izmokkal járni. Diana sósborszesz visz- 

szaadja a ruganyosságot.

— Jákob Horowitz frankfurti ortodox
rabbi halála. Arnhem hollandi üdülőhelyen 
meghalt hatvanhárom éves korában a franx- 
furii ortodox hitközség rabbija, Jákob Horo­
witz. A német ortodoxia egyik legjelesebb 
reprezentánsa volt. 1373-ban Lauenburgoan 
született, fia volt rabbi Márkus Horowitz 
ortodox vezéregyéniségnek, akinek halala 
után fontos rabbi-hivatalt foglalt el ^ra"íK 
furtban és egyidejűleg a zsidó vallastudo- 
mányok tanára volt a frankfurti pedagógiai 
akadémián. Számos filozófiai és vallástudo- 
mányi könyvet irt. Egyik vezetője vo t az 
Agudasz Jíszroelnek és alelnöke a neme 
országi rabbiegyesületnek.

__ Dante Lattes olasz tudós Paleszti­
nába költözött. (Jeruzsálem,) Dante Lattes 
professzor, aki a római egyetemen a héber 
nyelv előadója volt és az olasz kormány á 
tál eltiltott cionista szervezet elnöke, né­
hány nappal ezelőtt Palesztinába költözött. 
Prof. Dante Lattes legutóbb kiadója volt 
az „Israel" cimü folyóiratnak, amely az 
olasz zsidó hitközségek orgánuma volt. 
Achad Haam és más héber Írónak olasz 
fordítója volt és 1928-ban kétkötetes mun­
kát adott ki olasz nyelven, amelyben is­
merteti a cionizmus történelmét.

__A német kormány tervei a zsidó ki­
vándorlásra vonatkozólag. A londoni lapok 
részleteket közölnek azokról a javaslatok­
ról, amelyeket a német kormány a német- 
országi zsidóság tömeges kivándorlására 
nézve terjesztett elő. A Times értesülése 
szerint a német terv ötéves zsidó kiván­
dorlási programot irányoz elő. Hogy ez a 
kivándorlás ellenőrzött és szabályozott fo- 
lyamat lesz-^, ez azoknak a kormányoknak 
a közreműködésétől függ, amelyeknek fel­
adata uj bevándorlási országokat keresni a 
zsidó emigránsok számára. — A német ja­
vaslatokat behatóan megvizsgálta az Evian- 
bizottság. A bizottsághoz közelálló körök­
ben megállapítják, hogy a Rubleenak át­
nyújtott német memorandum jelentős mér*

I tékben tovább megy az összes eddigi né*
! met részről adott biztosítékoknál a rende­

zett zsidó kivándorlás ügyében. Ezen kiván­
dorlás finanszírozására újabb zsidó vagyon- 
dézsmát akar keresztülvinni a német kor­
mány. A milliárdos vagyondézsma behaj­
tása után megmaradt zsidó vagyon 25 szá­
zalékát akarják elvenni erre a célra és an­
nak az alapnak a javára fordítani, amelynek 
kezelése háromtagú kollégiumra lesz bízva. 
E bizottság két tagját maga a német kor­
mány akarja kinevezni, míg harmadik tagja 
külföldi ember lehet, de semmiesetre sem 
zsidó, csak árja. Lehetőleg nemzetközi te­
kintéllyel rendelkező bankár legyen az il­
lető. A kormány azt is kiköti, hogy e har­
madik tag kinevezésénél hallgassák meg a 
berlini tényezők véleményét is. — Elsősor­
ban 45 éven aluli 150 ezer zsidó férfit es 
nőt akarnak kivándoroltatni, majd ezután 
következnek ezen zsidók hozzátartozóinak, 
számszerint 250 ezer embernek, a kivándor­
lása. Ezután 200 ezer 45 éven _ felüli zsidó 
maradna Németországban, akiknek ellátá­
sáról főleg külföldi tényezők kell gondos­
kodjanak. Valószínűnek tartják, hogy a ne­
met kormány el fogja ismerni a zsidó ki­
vándorlás finanszírozására létesítendő nem­
zetközi testületet.  —■
Íwnass
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Kalandos utazás Nagyváradlól-Bukaresten á! - a Fekete iengerig
Találkozás az emigráló Dr. Kugel Chaimmal, a munkácsi héber gimnázium volt.

A „Népünk" eredeti riportja.
(Constanta.) Amikor az elmúlt hét szerda dél­

utánján őt óra előtt néhány perccel a Szatmár letol 
érkező és Bukarest felé száguldó gyorsba a véredi 
pályaudvaron kissé lázasan beszálltam, nem hittem 
volna, hogy oly izgalmas és eseményekben gazdag 
utazásban lesz részem. Sokan rohamozták meg az 
amúgy is telt vonatot és amikor az egyik kupéban 
úgy látom, hogy helyhez juthatok, egyszerűen az 
üres ülőhelyre teszem útitáskámat. Ez ellen egy ui 
az államnyelvén hangosan és élesen protestélt. meri 
szerinte a helyet ét kell adnom egy utasnak, oki 
még most szándékszik felszállni. Én azonban hal - 
gátiam és hiába lamentált az illető ur. nem reagál­
om kifakadésaira. Utitársaim egységesen nekem ad­
tak igazat, mert nemzetközi szabály, hogy valaki, 
csak személyes jelenlétével foglalhat el helyei. A vita 
egyre hevesebben folyt, sőt vérmes ellenfelem aköz­
ben odaérkező kalauzt is bevonta a vitába és ami­
kor itt sem kapott igazságot, „osszekótteteseirc
yatkozoft.

Végre az egyik szigeti ur felfedte k,letemet,
amikor Így szólított meg:

— Főszerkesztő urnák tökéletesen igaza van, sót 
még most is nyugodtan leülhet, mert az illető úti- 
tár,, akiért úgy exponálja magát ez az ur, meg most 
sem érkezett meg.

Ugylátszlk a „főszerkesztő" szó szeget utóit a- 
izgatott utas fejébe, mert erre mér sokkal mérsékel­
tebb hangon romén helyett, „jiddisül kezdett c 
szelni és annyira a másik végletbe csapott ét. hogy 
a saját helyét is felajánlotta. Elnézést kért es más 
kupéban akart ezután magénak helyei biztosi <mi. 
Ezekre a mentegetőzésekre csak annyit jegyeztem 
meg a temesvári jó zsidónak és cionistának: A mai 
időben több türelmet kell tanúsítanunk, kevesek 
ideget kell vigyünk magunkkal az útra. S főleg nem 
feltűnő nagy hangot, amely nekünk zsidóknak k.ielc 
eddig is sok hátrányt jelentett.

A továbbiak sorén nagyon jóba lettünk es ör­
vendett. hogy az általa szeretett lapunkon kívül, en­
gem Is megismerhetett.

VÁRATLAN TALÁLKOZÁS A CSEH TAR 
I.ÁMENT BCtY VOLT ZSIDÓ KÉPVISF 
LŐI6VBL.

Egyhangúan zakatol a vonal a?- erdélyi béicck 
között, amikor a szomszéd fülkéből édes gyermek- 
hang tilt meg fülem! és a hang - legnagyobb meg­
lepetésemre héberül cseng. Arrafelé megyek cs ások 
csomag között, amely valósággal clbarrikádozzn a 
fülkét, egy őltagu családot látok. A szülök és három 
gyermek. Az anya héberül, jiddisül és magyarul ad 
válaszokat, aszerint, hogy a gyermekek közű! ki mi­
lyen nyelven szól hozzá. Az apa alacsonytcrmelü 
férfi, hallgatagon ül cs ha beszel, akkor héberül 
vagy jiddisül válaszol.

Megállók az ajtóban, s bár sejtem, hova utaz­
nak, mégis megkérdem: — honnan és ho»ó.

Kölcsönös bemutatkozás után megtudom, hogy
az utolsó cseh parlamenti szesszió egyik zsidópárti 
képviselőjével, dr Kugel Chaimmal hozott össze a 
véletlen. A munkácsi héber gimnázium rektorával cs

annak családjával találkozom. így ér véget egy gáluti 
zsidó karrier. Családját és kofferjeit {elcsomagolva, 
zsúfolt harmadosztályú kupéban indul a Szentföldre 
a zsidó képviselő, hogy ott uj életet kezdjen.

A ma is fiatal, alig 45 eves Kugel Chaim az 
oroszországi Minszkben szüléiéit, majd a vilégforga- 
teg Prágába sodorta, ahol befejezte tanulmányait. 
Mint klasszikus tudásu hebraista, nagy felkészültségét 
jól felhasználhatta, mert a héber gimnáziumnak leit 
igazgatója Munkácson és ezzel egyidejűleg a ruszin­
okéi és szlovák zsidóság parlamenti képviselője. 
Feleségével, aki munkácsi születésű urileány, szel­
lemi felkészültségükkel, — az asszony az ottani Wizo 
elnöknője volt — több, mint másfél évtizeden ái do­
mináló szerepet játszottak Munkács városának zsidó 
közéletében. Zsidó-párti cxponáltsága miatt nem

akar maradni a változott impérium alatt és mert a 
héber gimnázium is magyarnyelvű lelt — ahol csak 
melléknyelvként tanitjék a hébert - elhagyta állá- 
sát.

Hosszabb ideig beszélgettem vele a ruszin és 
cseh viszonyokról és a volt hazájáról a legszeretet- 
teljesebb hangon beszélt. Visszaidéz emlékeket, majd 
pedig a mostani viszonyokat jellemzi, ahol cseh rész­
ről még mindig erős harc folyik a zsidó jogfosztások 
meghonosítása ellen.

Az impériumváitozás óta is sokat lárt Prágába 
és rámutat arra. hogy a cseh kormány az 50.000 
fontos deviza kiutalását és a zsidók által való kivi­
félét a legbecsületesebben effekiuálja. Nem gördít az 
elé nehézségeket, amint arra az angol kölcsönnel 
kapcsolatban kötelezte magát. Felesége nagyon bájos 
asszony, aki a gyerekekkel való foglalkozása köze- 
peite is erősen figyeli diskurzusunkat. Ezután átveszi 
a beszélgetés fonalát és nem tud eleget beszélni ar­
ról, hogy mennyire szerették Munkácson a „Né­
pünket, mennyire nevelő és felvilágosító munkát 
végzett és informáltságával sok hasznos szolgálatot 

I tett az ottlakó zsidóságnak is.
Hosszú, fárasztó 14 órás ut után befut vonatunk 

a Gara de Nordra. erre az impozáns nagyvárosi pá­
lyaudvarra. Látom, hogy az elcsigázott gyermekekés 
a volt képviselő mint sietnek a hordárok után, akik 
sietve viszik a váróterembe a sok málhát, hogy be­
várják a Constantái Rapidet, amely a kikötővárosba 
viszi őket.

Búcsúzom. A sok koffer között nyújtunk egy- 
másnak kezet és ez a valóban értékes férfiú a kő­
vetkezőket mondja:

Szép volt az elmúlt buszév. Elmúlt és mennünk 
kell. Ki előbb, ki utóbb... Boldogabb az, aki előbb 
jut célhoz ... és ott találkozunk... ló jonim, v*ló fi­
son somér jiszracl... L’hitraof, bőerec hakdosoh ... 
Salom...

Könny buggyan ki mindkettőnk 
| szőr találkoztunk az életben, vájjon 

egymást és mikor?...

szeméből, elő- 
viszontláfjuk-c

Constantái vádak
Már a vonatban is sokan megrohanlak, külön­

böző vidékről jövők, hogy hogyan tűrhetjük hallga­
tólagosan a Constantában lefolyó eseményeket, ahova 
lecsalták az erdélyi zsidó ifjúság százait azzal, hogy 
a Szentföldre juttatják őket és hajöraszáilás helyett, 
súlyos kellemetlenségeknek voltok kiszolgáltatva. 
Ezeket a híreket a fővárosban még siúycsabb kon­
krétumokkal támasztották alá, annak hangsúlyozá­
sai, hogy a „Népünk” azáltal, hogy hallgatólagosan 
tolerálja a szerencsétlen zsidó testvérek szerencsét­
lenségét, „bűntársul” szegődik. Bűn az, hogy szeren­
csétlen apák cs anyák utolsó még meglévő javaikat 
eldobálják, hogy fiaikat elvítessék a Szcnföldre s 
félrevezetik őket. A Constantái kikötőben tenferegnek 
gyermekeik, míg hatósági beavatkozásra számyasze- 
getten és csalódottan kényszerülnek ismét hazatérni 
kihűlt otthonaikba. Ha mindezt szó nélkül elnézzük, 
mi is „bűntársul" szegődünk.

Beszéltek arról is, hogy egy hajósvállalat meg­
állapodást létesített egy minimális összegért és írás­
ban kötelezte magát, hogy a kikötőben levő összes 
kivándorolni akarókat kiviszi Palesztinába, ebben 
azonban az angol hatóságokhoz beadott denunciélás 
megakadályozta. A hajóstársaság megállapodást is 
létesített, de a *00 1000 embernek vissza kell adja
n felvett összegeket, mivel képtelen volt az „árulko­
dik" folytán visszatartott hajó miatt vállalt kötelezett­
ségének eleget tenni.

Mindezek a konkrét formában előterjeszteti pa­
naszok arra késztetlek, hogy a legközelebbi constan- 
jai rapidhoz jegyet váltottam, épen elóg korén, mivel 
a déli órákban az esti rapidhoz mór nem leheteti he­
lyei biztositó iickettet kapni. így kerültem még az­
nap a Constantái rapidra, hogy ott, a helyszínen 
győződjem meg a tényekről.

LENGYEL ZSIDÓ EMIGRÁNSOK KÖZÖTT.
Így jutott eszembe, hogy amikor Egon Ervin 

Kirsch magát „száguldó riporter"-nek nevezte, mi­
lyen lázas, gyors munkát végzett cs mintha csak az 
ö szerepét vettem volna át, amikor gyorsan Igyek­
szem a helyszínen meggyőződni arról, amit ország­

szerte annyian és annyiféle formában beszélnek. A 
vonat túlzsúfolt, noha voltaképen csak annyi hely­
jegyet adnak ki, amennyi ülőhely van a vonatban. 
Mégis zsúfolt a folyosó is. Rögtön megtudom ennek 
okát. Amikor helyem keresem, ahova jegyem szól. 
egy urat találok itt, aki udvariasan átadja helyét, de 
amikor a szemben levő helyre akar ülni, ott ellen­
állásra talál. Kiderül hamarosan, hogy az utas nem 
lúd románul és Így nem érti román utitérsunk ké­
relmét. Nem is ismerheti nyelvünket, mert varsói. 
Sőt rövidesen kiderül az is. hogy az illető a varsói 

Moment”-nek, a nagy jiddis világlapnak szentföldi 
Ros Pinahban élő munkatársa, aki szintén oda igyek­
szik Consfanfan ál. De nem egyedül van, hanem 
még kétszázan, akik nem tudták, hogy Lengyelország­
ban előre megváltott jegyűket ki kell egészítsek 
„PIatkarte”-vaI. Ezért oly zsúfolt a vonat. — Terme- 
szelesen átadom helyem az illető román urnák, mire 
a varsói kolléga nekem akar helyet szorítani.

De hamarosan elfeledkezem a helyszűkéről cs 
összczsuíoltan a folyosón kezdünk beszélgetni a len­
gyel viszonyokról. Szemem előtt játszódik le a zsidó 
nagy tragédia, amely hat millió kelet és középemé- 
pűl zsidót érint. Néhány órával ezelőtt a cseh parla­
ment egyik tagja ment el Európából, itt pedig a len­
gyel zsidóság elitje indul el végleges útjára. Közöttük 
sok a nagyszerű fiatal erő, fiuk, lányok, fiatal háza 
sok, strammok, fessek, erősek, jó „emberanyag" egy 
épülő országnak. Vonnak idősebbek is, akiket ottlako 
hozzátartozók segítettek ahoz, hogy elutazhassanak.

Ennek a vonatnak — mily érdekes véletlen 
nagyváradi vonatkozása is van, mert ezzel utazik Pa­
lesztinába „körülnézni” Ullman István hitközségi 
elnök, Schreiber sógorával Budapestről, Blum Manó 
cs tiuttman Lajos nagyváradi kereskedőkkel együtt, 
ekik szintén az induló hajóra szállnak az ősi földet 
„kikémlelni”, mint évezredekkel ezelőtt őseink clöre- 
Küldött követei. Mikes Sámuel is velük megy. az is­
mert bukaresti ujcionista vezető és filantróp és még 
mások is, akikkel most ismerkedem össze.

Már a bukaresti pályaudvaron, amikor kalap-
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lengetve búcsúztok a perronon levők a Palesztinába 
térő zsidó testvérektől, felhangzottak héber dalok és 
ezek a dallamok, mint valami csodás szavalókórus, 
végigkísér bennünket egész utón Constantáig. Héber 
szavak, héber dalok, egy kis Ízelítő az épülő ország­
ból, amely felé akarva, nem akarva indulnak a zsidó 
ezrek, hogy ottan talán zsidó „ezredekké” váljanak.

TALÁLKOZÁSOM STAVSKYVAL, AKIT AN­
NAKIDEJÉN ÁRTATLANUL VÁDOLTAK 
MEG ARLOSOROFF MEGGYILKOLÁSÁVAL. 
STAVSKY A KELETEURÓPAI EMIGRÁCIÓ 
VEZÉRE.

Egyszerre beszélgetés közben egy robusztus 
alakú, markáns kinézésű férfi vonja magéra figyel­
memet, aki a folyosón levő csomagok között áll és 
engem is fixlroznl látszik. Mikes Sámuel barátom 
észrevette, hogy ki kötötte le figyelmemet és amikor 
odaszóltam neki; hogy valahonnan ismerem ezt az 
arcot, azzal a kijelentéssel, hogy nem árulom el, fü­
lembe súgta ezt a szót: Slavsky.

Hirtelen átvillant agyamon, hogy honnan oly 
ismerős ez az arc. Amikor Arlosoroffot, a cionista 
vezért meggyilkolták Tel-Avivban, ez az arc sokat 
jelent meg a lapok hasábjain. Azzal vádolták, hogy 
6 volt egyik gyilkosa a munkásvezérnek, a cionista 
világpolitika exponensének. Hosszú ideig a halálos 
ítélet Damokles-kardja lebegett feje főlőtt, mig végül 
kiderült ártatlansága és kiszabadult.

Közben Mikes barátom eltávozik mellőlem, én 
pedig odamegyek a mitsem sejtő Stavskyhoz:

— Herr Stavsky, erlauben Sie ...
Felajánlom neki udvariasan a mellettem üresen 

maradó ülőhelyet. Megindul a szóéradat, de csak 
részemről, mert neki nem tetszik az, hogy felismer­
ték. Válasz helyett, torkára mutat, betegségével 
igyekszik indokolni hallgatását, Ugylétszik, őt is iz­
gatja a kíváncsiság, hogy egy teljesen idegen honnan 
ismeri őt. Amikor a szomorú emlékezetű esemé­
nyekre emlékeztetem, megért, de mihelyst megtudja, 
hogy zsidó lap szerkesztőjével áll szemben, még zár- 
kózottabb lesz.

Annyit mégis megtudok, hogy az egész közép­
es keleteurópai emigráció megszervezésével az uj- 
eíonjsták részéről Stavsky van megbízva. Ugylátszik 
n fogházban elszenvedett izgalmakért szervezete — 
mint ahogy az más szervezeteknél Is előfordul — az 
élre lendítette. Stavskyról egyelőre ennyit. . Még lesz 
alkalmunk megismerkedni vele conslanjai működé­
sén kersztül.

BESZÉLGETÉS A SZENTFÖLDRE IGYEKVŐ 
SZ ADAG ÓRAI FŐRABBIVAL.

Ullmon István váradi hitközségi elnök hívja fel 
figyelmemet arra, hogy az elsöosztályu Pullman-ko- 
esiban együtt utazik velünk Fríedman szadagorai fő­
rabbi is, akit ő Bécsből személyesen ismer. Megér­
tettem az elnök intencióit és már is „száguldottam” 
az clsőoszlályu Pullmann-kocsi lefüggönyözött ku­
péja felé. Kényelmes üt, nem úgy, mini a harmad­
osztályon, Itt ülnek az előkelő utasok. Egyik fülké­
ben csinos asztalok mellett franciául, tőrökül, gö- 

, rögül beszélő társaságot látok. Nemzetközi zűrzavar. 
Megtudom, hogy a Bukarestben lefolyt balkáni álla­
mok szőveíségkőzi konferenciájának résztvevői ül­
nek az asztalok mellett és a jólvégzetf munka fölötti 
örömüknek adtak kifejezést jófajta francia pezsgő 
mellett.

Tovább megyek és a nemzetközi diplomata tár­
saság közvetlen szomszédságában jellegzetes egyéni- 

• séfjét elárulón megtalálom azt, akit keresek.
Az egyik asztalnál finom, sápadt arcú, fekete- 

szakállu, arisztokratikus kinézésű, kis bársonysap- 
kábon ülő, intelligenciát eláruló, magashomloku fér­
fiú ül héber levél Írásába merülve, egy ősz szakállu 
„gabbe”-val, azaz titkárral. Eszembe jut, hogy sokat 
irtunk már a szadagorai rabbicsalédról, akik magu­
kat Dávid király egyenes leszármazottjainak tartják.

Félreleüem a konvencionális formaságokat és 
közvetlenül a főrabbihoz fordultam, bocsánatot kér­
tem, hogy szokatlan módon és helyen, mint isme­
retlen — megszólítom, de bemutatkozás után meg­
értette kíváncsiságom és hellyel kínált meg asztala 
melleit.

Hosszan eldiskurélgalok a dicső rabbidinasztia 
kései utódával és megtudom, hogy a néhány éve

Bécsbcn meghalt Fdcdntnn szadagorai főrabbi fia, 
aki most Prezmyslben rabb skodik és a Szentföldre 
tart, obova rövidesen követi családja is. Elmond né­
hány nagyon érdekes eselet életéből, amelyet alka­
lomadtán még felelevenítek.

_ Mit üzen az európai zsidóságnak, akiket
nem jó szemmel néznek otthonukban?

A főrabbi elgondolkozva mondja: — Nur gehen, 
nur gehen... majd felkér, hogy keressem fel a 
Szentfőidőn és a viszontlátás reményével búcsú­
zunk cl.

Közeledik Constanja, melynek két állomása van. 
Akik a városba i igyekszenek, az első állomáson 
szállnak le, akik egyenesen a hajóra szállnak, azok 
egészen közvetlenül a zugó, tajtékzó tengerpartra 
mehetnek a vonattal.

A rapid utasai közül kevesen szállnak Ic az 
első állomáson. A turisták már éjjel egy órakor in­
dulnak a fényesen berendezett „Transylvania" gőzö­
sön. Míg az utasok túlnyomó része ...

.. .de erről és mindarról, ami ezzel kapcsolatos, 
| legközelebb. ..

MIS «ts laeeles.veití?

Londonban:
PaiSSZlinBlian • arabok esnek áldozatul

R kerekasztal konferencia csődje 
Bombák robbannak és zsidók me*

London. Nagy megdöbbenést keltett az 
egész zsidó világban, hogy a londoni úgyne­
vezett „kerékasztal" konferencián mindin­
kább kitetszik az angol kormány ama inten­
ciója, hogy az arab kívánságoknak kedvez, 
mig a zsidó igények háttérbe szorulnak. A 
Jewish Agency visszautasította a kormány 
összes javaslatait arra való hivatkozással, 
hogy a kormány szándékai nagy felháboro­
dást keltettek az egész zsidó világban. A 
zsidó delegáció visszautasította a Grand 
Hotelben tervezett bankettre való meghí­
vást is.

Az angol kormánynak a zsidó delegáció 
elé tér j esz tett javaslatairól nem adtak ki nyi­
latkozatot sem angol, sem zsidó részről. De 
beavatottak szerint azt tartalmazza, hogy 
Palesztina alakuljon át független arab or- 

1 szággá zsidó és angol érdekek megőrzése 
mellett. Az előkészületek erre az ősszel kez­
dődnének. A Daily Héráid szerint a kor­
mánynak öt arab és két angol tagja volna, 
a vezető szerep az angolokat illetné meg.

WEIZMAN NYOLC PONTJA.
Az angol kormány javaslatára Weiz- ' 

mán a zsidó delegáció megbízásából nyolc 
pontban adta meg a választ. A válaszí-szer- 
kesztő bizottság tagjai voltak; lord Reading, 
Harry Sachcr, Leonard Stein és Róbert 
Szóld, Ha az angol kormány fenntartja ja­
vaslatait, akkor a zsidó delegáció nem tár­
gyal tovább.

AZ AMERIKAI ZSIDÓSÁG 
TILTAKOZÁSA.

Az amerikai zsidóság körében rendkívül 
nagy elkeseredést keltett a londoni konfe­
rencia által teremtett helyzet.

A kisebbségi jogok védelmére alakult 
amerikai zsidó bizottság monstre tiltakozó- 
gyűléseket hirdet Amerika összes városai­
ban. Az amerikai zsidó kongresszus sürgős 
táviratot küldött a washingtoni szövetségi 
kormánynak, amelyben beavatkozásra szó­
lítja fel az amerikai kormányt. Kennedy 
amerikai nagykövet megjelent Haliíax-nál 
és sajnálkozását fejezte ki az angol kor­
mánynak a Palesztiria-konferencia során ta­
núsított magatartása fölött. Ez a bejelentés 
kedvező hatást váltott ki a zsidó delegáció 
soraiban. A zsidók azt remélik, hogy az 
amerikai intervenciónak kellő hatása fog 
mutatkozni a későbbi tárgyalások során. i

A varsói zsidóság körében is nagy le- 
hangoltságot keltett a londoni fordulat. A 
cionista szervezetek a varsói angol követnél 
is tiltakoztak és tiltakozó sürgöny ment 
Wcizmannak is.

BOMBA ROBBAN A HAIFAI 
PIACON.

A Jewish Agency táviratot küldött az 
angol kormánynak, amelyben közlik, hogy 
valószínűleg arabok követték el a haltai i

bombamerényletet, amely 80 arab életét kö­
vetelte. Arab körök szerint zsidók követlek 
el a merényletet és az angol hatóságok le is 
tartóztatták az összes uicionista vezetőket 
és Akkoba szállították őket. Az arabok 
„megdöbbenéssel" tárgyalják az eseményt, 
viszont egyetlen szavuk sincsen, amiért Rc- 
chobot kolónián egv zsidó asszonyt három 
gyermekével gyilkoltak meg arab terroris­
ták. Az arabok terrorizálni akarják tovább 
az angolokat és zsidókat, holott Londonban 
kedvező számukra a döntés, amit örömtü- 
zekkel és nagy mulatozásokkal ünnepeltek. 
Az akkoi szafedi utón is rálőttek több zsi­
dóra, akik közül négyen életüket vesztet­
ték. Hahaim zsidó kolóniát is megtámadták, 
ahol két zsidó esett el.

Bomba robbant a Jaffa felé haladó vo­
nat alatt is Measearim negyedben. Jeruzsá­
lemben egy arab autóbuszt támadtak meg 
fegyvertüzzel, de áldozata nem volt a me-1 
tényletnek.

Általánosságban nagy a nyugtalanság 
Palesztinában, mert úgy zsidó, mint arab 
részről érzik, hogy sorsdöntő napok követ­
keznek Palesztina jövendő sorsát illetőleg. 
Az angolok kétszínű politikája eredményezi 
ezt a szerencsétlen helyzetet, mert kedvezni 
akar az araboknak, de a világ zsidóságának 
szimpátiájára is igényt tart. Közben bomba 
robban mindenfelé, az arab áldozatok száma 
ezúttal sokkal nagyobb, mint a zsidóké. Eb­
ből az arabok zsidó aktivitásra következ­
tetnek, akik nem nyugszanak bele az ango­
lok rosszindulatú döntésébe.

H magyarországi zsidói avaslat 
parlamenti tárgyalása

Budapest. Dacára annak, hogy Imrédy 
miniszterelnök megbukott, a Teleky-kor­
ín ány tovább folytatja a zsidótörvény tár­
gyalását. Széles mederbe folyik a vita és 
sok pro és kontra beszéd hangzott el. Rup- 
pert Rezső a javaslat ellen beszélt és kitü­
nően felépített szavai pregnánsan mutattak 
a törvény súlyos és kirívó hibáira. Azt mon­
dotta többek között, hogy ez a kor hasonlít 
a jobbágyüldözés és prolestánsiildözés korá­
hoz. Nem a magyar nép leikéből fakad ez a 
javaslat, a javaslat a kereszténység jelsza­
vával a keresztény szertettel is szembeszáll. 
A javaslat: fellázadás a keresztényi jóság 
és isteni igazság ellen.

Farkas István szociáldemokrata képvi­
selő közbeszólt a beszéd folyamán és azt 
mondotta: Lipótmezei törvényalkotás. Végül 
a hatalmas beszéd után Rup pert Rezső kije­
lentette, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Krúdy Ferenc a kormánypárt szónoka 
a javaslat elfogadása mellett szólalt fel. Be­
szédét több Ízben éles közbeszólások zavar­
ták. Lapzártakor a zsidótörvény vitája még 
folyik.

v
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— MEDGYESEN MEGALAKULT AZ 
UJCION1STA SZERVEZET HELYI CSO­
PORTJA. Vasárnap este rendkívüli érdek­
lődés mellett alakult meg a medgyesi zsidó­
ság részvétele mellett az ujcionista szerve­
zel helyi csoportja. A gyűlésre meghívtak 
Leitner Zoltánt, az ujcionista szervezet er- 
délyrészi elnökét, akit nagy örömmel fogad­
tak. Megérkezés után a szervezet jíjusága sa­
lát helyiségében ünnepélyes „nizdart" rende­
zett. Este pedig a zsidó klub helyiségeben 
többszáz főnyi hallgatóság előtt tartotta meg 
előadását. Több mint egy órán át fejtegette a 
zsidó jövő útjait. A helyi szervezkedok nevé­
ben dr Hirsch Tibor ügyvéd üdvözölte a meg­
jelenteket és elnökölt a nagysikerű meetin- 
gen. Dicker betár az ifjúság üdvözletét tol­
mácsolta. Lichtenstein Hillel a huedini szer­
vezet nevében üdvözölte az újonnan alakuló 
csoportot és sikert kívánt munkájukhoz. A 
zsúfolt teremben megjelentek ezután LeLnci 
Zoltán javaslatára, egyhangúlag megválasz­
tották a vezetőséget, amelyet egyidejűleg be- 
installált tisztségeikbe. A Királyhimnusz és 
Hatikva záróakkordjai mellett oszlott szét a 
nagygyűlés. — Az uj tisztikar a következők­
ből áll: Elnök dr Hirsch Tibor, ügyvezető 
elnök Dicker Dávid, alelnök; Gross Hermáim, 
titkár: Izsák Lajos, pénztárnok Becski Sán­
dor, jegyző Schobel Áron, jegyző h. Éried 
'Jenő, Tel-Chaj biztos Goldstein Alfréd, Pa- 
lesztina-biztos Dicker Hermáim, ellenőrök: 
Braun Jenő, Hermáim Mór, Euchs Mór, . á- 
lasztmány: Viesel Ignátz, Lebovits Wilhelm, 
Rosenfeld Lázár, Goldstein Albert, Hirsch 
'Jenő. Otthongazda Steiner Ferenc.

SZEMESZTERZÁRÓ VIZSGA A CLU.lt 
CHASSAM SOFER JESIVABAN. Kor, Cho- 
deés Ádárkor tartották meg a Chasam Soíer je- 
siva helyiségében a szemeszterzáró vizsgát »• 
Clujon időző ruszkovai, nemegyci és király- 
daróci főrabbik jelenlétében. A vizsga befejez­
tével Glasncr Altiba főrabbi megható b m ű­
szavakat intézett a tanítványokhoz. Utána 
Glasner Juda rabbi méltatta az értékes cn 
eredményes munkát amit a jesiva növendékei 
a téli szemeszter folyamán elvégeztek. A vizfv.a 
befejeztével a vezetőség bucsuvacsorát rende­
zett a tanítványok részére, melynek keretében 
az ifjak közül felszólaltak Áppel Lázár i opli- 
ja, Roth Nicolai Catina, Cziment Bed Romuli, 
Friedmann Mór Satu Maré cs Wieder Ábrahám 
Baia-Sprie.

— BRASSÓBAN IS SIKERREL DOL­
GOZIK A MACHLEKET CHARÉD1M. Az
elmúlt szombaton a brassói vallásos zsidó­
ság meghívására nagysikerű előadásokat 
tartott Just Mose, aki szombat délután és 
vasárnap délelőtt nagy tömeg előtt ismer­
tette a Palesztina építés fázisait és a vallá­
sos zsidóság kötelességeit a Machleket Ch.a- 
rédim-mel kapcsolatban. Az előadások ha­
tása alatt megalakult a mizrachi csoport cs 
erőteljes akciót kezdett a KKL, Mach leket 
Charédim akcióval kapcsolatban. Just Mose 
eddigi erdélyi működése nagy eredményeket 
mutat fel és ennek egyik jelentős állomása 
Brassó lett.

■ ízletes jő kdser házikoszt kapható 8

PlefternaRH Vilmosnál I
T1M SODRA IV, Spl. Mer Vltiimirecs 21 1

Figyelmes Utazóknak meglelő 1

_ BARMICVOH ÜNNEPSÉG Meleg 1 
családi ünnepség folyt le a legutóbbi szom- ■ 
haton, lapunk felelős szerkesztőjének: Leit- 1 
ner Zoltánnak házában. Ádám fia lett I
három éves és ebből az alkalomból a Euchs 9 
Mór-uccai nagytemplomban az imádkozás 
után, több mint 50 főnyi vendégsereg részvé­
telével folyt le az ünnepség. A „bar-micvoh 
formás beszédben üdvözölte a megjelenteket 
cs fogadalmat tett, hogy azt a zsidó szelle­
met fogja élete vezérfonalául tekinteni, ame­
lyet nagyszülei cs szülei házában maga előtt 
lát. A megjelentek közül az iskola egyik ta- j 
nára szólalt fel cs még számosán az ünnep- j 
lök közül. A Leitner-családon és a fiú anyai 8 
nagyapján Weisz Gyulán ((Satumare) kívül I 
az ünnepségen a nagyváradi zsidó lársadal- I 
mi élet prominensei vettek részt. I

— NAGY CHASSiD-LAKODALOM 
ARADON. Az elmúlt héten Leifer Izsák I 
aradi rabbi leánya, Rachel esküdött meg az 
ősi rítus szerint Leifer Dáviddal, aki szintén I 
az ismert Lcifer-családból származik, amely 
sok rabbit adott már a zsidóságnak. Az es­
küvő nagy feltűnést keltett az aradi zsidó­
ság körében, amely nincsen szokva a chas- 
sid-esküvők számukra furcsa szertartásai­
hoz, Több, mint ezer ember vett részt az 
esküvőn, amelyen 'megjelentek a nyugati 
szertartása hitközség képviseletében Raab 
Zoltán főjegyző, az ortodox hitközséget 
Schreiber Joachim főrabbi és ScharEstein 
Jakab hitközségi elnök képviselték. Az aradi 
esküvőn sok rebbc jelent meg, akiket a hí­
vek serege kereseti fel tanácsért és vigasz­
ért.

__ Uj cionista szervezet alakult Cuiíi-
cicn, E he 19-én Curticion, a Grünbaum An­
dor lakásán megalakult az Ui Cionista szer­
vezi, melynek folytán a vezetőséget a kö­
vetkező személyekben választottak meg: 
Elnök és pénztárnok Ohrensíem Ftiiöp. tit­
kár: Grünbaum Andor, ellenőrök: dr Klein- 
mann Zoltán cs Wertheim Jenő.

— A ezehoví és dejí ^ rabbikar gyásza, i
Svat hó 26-án, kedden este hirtelen elhunyt 
Kan ner Jakab ezehovi rabbi hitvese. Az 
elhunyt dédatyja a szándeci rav volt, akinek 
könyve a „Divré Chajiui a zsidó tudás fór- I 
rása. Nagyapja a sineavai rebbe volt, atyja 
pedig Rcb Mose Halberstam Sineava fő­
rabbija volt Kanner Jakab förabbiné 69 
évet élt és mint rendkívül vallásos, isten­
félő, igazi ésesz-chajil volt ismertes. Szerdán 
volt a temetése, amelyen sokan állták körül 
a nagyasszony koporsóját. Bevitték holttes­
téi a Bel Avrohom templomba, ahol felfek­
tették az emelvényre és a „hakofoht jár- I 
Iák imakönyörgés közben, ami nőknél a 
legritkább csel. Az udvaron folytak a 
gyászbeszedek, megjelent az ősz gaon, a 
ezehovi rebbe és méltatta hitvesének érde­
meit. Utána Glasncr Akiba cluji főrabbi 
jellemezte az elhunyt rabbinét, maid K a n- 
n c r Abis, jassi rabbi búcsúzott édesanyjá­
tól rendkívül meghatott szavakkal. P a- 
ne t h Jakab dési főrabbi gyönyörű gyász- 
beszédben méltatta elhunyt anyósának éle­
tét, majd Paneth Mendel deii rabbi mon­
dott chcszpedet.. Ezután gyászbeszédet 
mondtak unokái is, P a n e t h Chajim. Ba- 
ruch. deji rabbísági elnök és Paneth Men­
del, az albajulíai régi ortodox hitközség ifjú 
főrabbija. A zsidóság gyászolja a jótékony 
rabbinét, akinek családja, mint a Tóra hir­
detői és világitó vezérei. így gyászolják a 
felsoroltakon kívül K a n n c r Chajim alrabbi 
Krakov-Podgorze-ból, Paneth Jakabné fő 
rabbiné Dej, Kanner Abis Iassi. Kanner 
Baruch rosbeszdm Sz.andecz. Paneth Men- 
delné rabbiné, Dej, Askcnazi Anselné 
Soroca, Kanner Ezekjei rabbi Wien, J o- 
1 e s Lázárné rabbiné, Bucuresti, El a 1 p e r n 
Jakabné rabbiné, Vaslau, Kanner József 
rabbijelölt és Kanner Rachel. ÍP. S.)

Remélem ismét egészséges 
lesze Iá • • •

Zobay Kristóf, Cenci (Jud. Timis-To- 
rontál) a következő rendkívül érdekes tar­
talmú levelet küldi nekünk:

. értesítem Önöket, hogy az első 
üveg GASTRO D. használata után évek óta 
kínzó gyomor görcseim cl-elmaradoznak, szí­
veskedjenek azonnal utánvéttel címemre 
még három üveg Gastro D-t küldeni, remé­
lem, hogy a kúra után ismét egészséges le­
szek. Községünkből nagyon sokan gyógyul­
tak meg és áldják Önöket kitűnő gyógysze­
rükért és még nagyon sokan vannak, akik 

I még rendelni lógnak, mert aki csak használ- 
I ja, az már rokonai, ismerősei között továb- 
I bit ja. Én is kérem ezúttal, hogy alábbi is- 
I merősöm címére: Schuld József Ccneí 
I ugyancsak három üveggel küldeni szives- 
| kedjenek...
| Hasonló hála- és köszönőlevelek töine-
| gesen bizonyítják, hogy a GASTRO I). 
1 gyógyszer ma már a gyomorbetegek kózkm- 
1 csévé vált. Orvosok is ajánlják.1 GASTRO D. kapható gyógyszertárak-
I bán és drogériákban, vagy postán megren ■ 
I dőlhető 135 lej utánvét mellett Császár E, 
8 gyógyszertárában, Bucuresti, Calca Victo- 
I rici 124,

— A zsidó mezőgazdák szövetségének 
tel-avivi értekezlete. (Tel-Aviv.) A zsidó 
mezőgazdák szövetségének tanácsa Mose 
Smilanski elnökletével értekezletet tartott 
Tcl-Avivban. Smilanski hangsúlyozta, hogy 
a szövetség nem akarja elszigetelni magát, a 
jisuvtól. A mezőgazdák szövetsége ugyan 
nem tartozik semmilyen párthoz se, úgy 
politikai, mint gazdasági téren együtt műkö­
dik a jisuv többi szerveivel. Dr Emil Smo- 
rak, a cionista exekutivé nevében üdvözölte 
az értekezletet, majd a londoni konfcrnciá- 
ról szólva, nagy megelégedéssel beszélt a 
zsidó vezetők ottani magatartásáról. Ma 
azok is elismeréssel adóznak — mondotta 
— a cionista vezetők londoni magatartásá­
nak, akik eredetileg ellenezték a konferen­
cián való részvételt. Az értekezlet üdvözlő 
táviratot, intézett a londoni delegációhoz. 
Számos határozatot hoztak az ültetvény­
gazdaságok problémáira vonatkozólag. El­
határozták többek között, hogy a külön­
böző citrus szövetkezeteket egyesítik, a 
zsidó munkások alkalmazását folytatják és 
a zsidó mezőgazdákat felhívják, hogy a leg­
aktívabb módon támogassák a Kofér Haji- 
suvot.

Erdélyiek figyelmébe l

nurzncn-',

BUCURESTI
Academiei 1 coli cu 
Sir. Doamnci 
Tel. 545.80.

Raktáron tartja az 
összes bel- és kül­
földi gyógyszer- 
különlegessége­
ket, injectiokat, 
valamint az összes illat­
szereket és kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz­
ték Houbigant, Cáron, 
Chancl, Michel, Gucr- 
lin, Patou, Grolie, slb. 
gyártmány ok bán. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt araimról vétel kötelezettség 

nélkül meggyőződni

SALAMON MÓR
I gyógyszerest
DROGUERIÜ CüR/lIMiiN
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Berlin. — Görinfi marsall, a níőv éves terv fő­
biztosa, újabb rendeletet adott ki, mely szerint az 
összes német polgárok és idegenek, akik nem állnak 
'nemzetközi jogi védelem alatt, kényszermunkára 
rendelhetők be bizonyos sürgős munkálatokra, ame­
lyek különösen állami szempontból bírnak fontos­
sággal.

Varsó. — A varsói kormánypárti sajtó jelentése 
szerint megtörténtek az összes intézkedések, hogy a 
'Németországból kiűzött és Zbaszinban összezsúfolt 
lengyel zsidók táborát március 31-ig likvidálják. A 
kiüzötteknek egy része Délamerikába vándorol. A 
napokban tért vissza az első lengyel zsidó csoport 
Németországba, hogy likvidálják ottani üzleteiket.

London. - A Society fór the Protcction of 
Science and Learning által a menekült tudósok be- 
vándoroltatásának céljából a londoni egyetem aulá­
jában propaganda ülést rendezett. Az est főszónoka 
Sir Sámuel Hoare angol belügyminiszter volt axi 
kijelentette többek között, hogy Anglia a tudósok 
beengedése által maradandó értékeket nyert és to­
vább fogja folytatni ezt a liberális politikáját. Be­
szédének további sorén igen meleg szavakban mél­
tatta a miniszter a zsidóság szellemi alkotásait.

Párii. _ 1938 november 12-ikén kiadott dekré­
tum értelmében Rieucros helységben gyüjtőtábort 
létesítettek azon idegenek számára, akik nem enge­
delmeskedtek a kiutasitési parancsnak és a „köz­
rend és közbiztonság" érdekében ellenőrzésnek lesz­
nek alávetve. A Hátin értesülése szerint negyven 
embert szállítottak be eddig a gyüjtőtáborba, köztük 
osztrák és német zsidó menekülteket, ezenkívül oro­
szokai, spanyolokat, olaszokat, stb., akiket politikai 
ogitécióért elitéltek.

Szófia. _ Egy Németországból elűzöd zsidó,
hevszerint R. Bloch, akit az ország elhagyására szó­
lított fel a szófiai rendőrség, szállodai szobájában 
megmérgezte magát, mert egyetlen más országba se 
kopott beutazási engedélyt. Blochnok kalangyára 
volt Németországban, amelyet éppúgy, mint magán­
lakását kifosztották és felgyújtottak a nácik.

Jeruzsálem. _ Január 24-ig 7 millió 4697 láda j
narancsot exportáltak Palesztinából ebben a szezon­
ban. Haifából 3 millió 503 ezer 513 ládát indítottak j 
el, ezután kövelkezik Jalta 2 millió 420 ezer 621 
ládával, majd Tel-Aviv egymillió 43 ezer 899 láda- j 
val. A tel-avivi kikötő tavaly óta megháromszo­
rozta narancs-kiviteli forgalmát, amennyiben tavaly 
csak 365 ezer ládát hajóztak be Tel-Avivban. Az idei 
narancs-export 30 százalékos emelkedést mutat a 
tavalyihoz képest, amikor is 5 millió 338 ezer 984 
ládát exportált.

Princeiow. — Fényes ünnepség volt a napokban i 
Princetowban, Einstein professzor házában, ahol \ 
Einstein professzor személyesen nyújtotta át Tho- j 
más Mannak, a világhírű Nobel-díjas német Írónak, I 
a , Jewish Fórum” óllal adományozott Einstein-ér- | 
met, a nagy író humanitárius érdemelnek elismerése 
jeléül. Einstein beszédében méltatta Thomas Mann 
egyéniségét, aki a szellemi szabadságért való harc j 
első rajvonalában állott mindig. Thomas Mann me- i 
leghangu beszédben mondott köszönetét Einsteinnek.

Newyork. — H. Lehman, Newyork állam kor- 
ményzója, kijelentébe, hogy a maga részéről a lég- 1 
messzebbmenő támogatásban részesül a newyorkl 
világkiállításon felállítandó Palesztina-pavillont. Leh­
man kormányzó és felesége lakásukon fogadták a 
Paleszlina-paviilon hölgy-bizottságát, amely átnyúj­
totta a kormányzó családjának a pavillon tagsági ! 
igazolványái. Lehman kormányzó kijelentette, hogy 
meg fogla látogatni a pavillont, amely hű képe lesz
fi p.y-- "•* *3: - - • -J k ‘ M : 1 torsit.

_ SCHÖNFELD BENJÁMIN 6RM1- 
HALYFALVAI FŐRABBI HALÁLA. Schön- 
feld Benjámin főrabbi 67 éves korában agy­
vérzésben meghalt. Halála osztatlan részvé­
tet váltott ki és temetésén a református c-s 
katolikus egyházak papjai is megjelentek, 
nemkülönben a hatóságok ..vezetői, mintegy 
bizonyítékaképpen annak, hogy a főrabbi 
általános tiszteletnek és rokonszenvnek ör­
vendett. Halálának hírére összesereglettek 
Érmihályfalván a környező falvak papjai cs 
a főrabbi hívei, hogy jelen legyenek a teme­
tésen. Nagyváradról Czimctbaum Pinkász, 
Schwartz József és Fóliák Mór rabbik utaz­
tak el a temetésre, mig a szentegyletet Gel- 
lisz Gyula főgondnok képviselte. A temeté­
sen, amely vasárnap délután 2 órakor kezdő­
dött, Érmihályfalva apraja-nagy ja megje­
lent, Az első gyászbeszédet az elhunyt tő­
rabbi legidősebb fia, Schönfeld Jeheskel tar­
totta. Szivbemarkolő szavakkal ecsetelte, a 
fájdalmat, amely családját és az egész ér- 
mihályíalvai zsidóságot érte apia váratlan 
halálával. A templomban Teitelbaum Joel 
szatmári főrabbi mondott gyászbeszédet, 
majd sorban egymásután beszéltek KJein. Js* 
kab halmií: Rosner Mór székelyhídi, Weis: 
Fülöp szilágynagyfalui rabbik, híveik nevé­
ben. Schwartz József váradi rabbi az el­
hunyt főpap tanítványainak nevében beszélt. 
Ezután Márkusz érmihályfalvai rabbihelyet­
tes és Grünwald szatmári alrabbi mondtak 
még megható beszédeket, majd a gyászme­
net elindult a temető felé. Schönfeld Benjá­
min koporsóját kézen vitték a hívek ezrei a 
temetőig és hat óra volt már, amikor a ko­
porsót a hívek imája közben leeresztették a 
sirba. A temetés után a hitközség vezető 
ülést tartottak, amelyen az elhunyt, főrabbi 
utódjául legidősebb fiát, Schöníela Jeneskeit 
választották meg. ő a Schönfeld dinasztia 
negyedik tagja, aki most apjától veszi át az 
örökséget a rabbi székben, amelyben nagy­
apja és dédapja ültek és vezették a hitköz­
séget.

— EDDIG HARMINCEGYSZER RO­
MÁNIAI ZSIDÓ VESZTETTE EL ÁL­
LAMPOLGÁRSÁGÁT. (Bucuretjti.) A Tem­
pó írja, hogy az állampolgársági revízió 
eredményeinek első összesítéséből kitűnik, 
hogy 31 ezer zsidó vesztette el állampolgár­
ságát. E héten nyilvánosságra hozzák a re­
vízió első mérlegét. Ez a lapjelentés termé­
szetesen még megerősítésre szorul annál is 
inkább, mert nem lehet megállapítani belőle, 
hogy ez a szám egyénekre, vagy családfőkre 
vonatkozik

^wr''4L,
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KENYÁBA
Egy emigráns megérkezik Kenyába és rögtön 

megszólít egy bennszülöttet:
— Mondja, hol van itt a sóhioatal?
— Az mire kell? — kérdi a bennszülött 
— Hátha panaszkodni akarok...

— ORTH. KÓSER KONYHÁMAT Bra- 
§ov, Str, Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át Korona kávéház mellett. 
Kábán rés taurant.

— 100.000 dolláros adomány a héb r 
kultúra elő egit!síre. (Clevelandi A ,,His- 
tadrut Ivrit" tizenkilencedik évi konferen­
ciája elhatározta, hogy százezer dollárt fog 
gyűjteni azzal a céllal, hogy a héber kultúra 
fejlődését elősegítse az Egyesült Államok­
ban.

— HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban.

HUN Oh 1MPRÍMÁT.
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Ugyancsak egy emigráns történet. Az egyik 
falusi szatócs már pár hónapja Kenyában van, 
megérkezik nemsokára konkurrensc is.

— Hogy vagy? — kérdi az újonnan érkezett.
- Jói
— És miből élsz?
— A négereket megtanítottam römizni.

ALAPOS INDOK
Egy bucurestii vendéglőben egy ur megfigyeli, 

hogy egyik távolabbi asztalnál a pincér időközön­
kin t felkelt egy alvó vendéget. Mikor ez már 
négyszer-ötször megismétlődik, nem állja meg, hogy 
rá ne szóljon a pincérre:

— Ugyan mit kínlódik azzal az emberrel, 
miért nem dobja ki?

— Majd bolond leszek — mondja a pincér — 

hiszen valahányszor felkeltem, újra kifizeti a cechct.

AZ ANTISZEMITA
Egy ismert antiszemita bement a minap egyik 

zsidó cipő üzleté be és cipőt kért. A kereskedő, aki 
felismerte, elébe lett egy csomó pár cipőt és elfo­
god ottan mondta:

— Kérem szépen, figyelmeztetni kívánom, 
hogy én zsidó vagyok.

Az antiszemita végignézett rajta és igy szólt:
—Nem érdekel. Én nem zsidót akarok venni, 

hanem cipői.
A MAI GYERMEK

A fiatalság szerteszéled, az uj zsidótörvény i* 
kedvezni akar azoknak, akik ki akarnak vándo­
rolni, sok fiatalembert elvisz a jó szél erre, arra.

Egy öregasszony, akinek két fia van már kinn 
külföldön, szomorúan sóhajt fel:

— Ja, heutzutage roerdcn aus den Kindern 
— fír kj e.

MI JOBB?
A chéderben az egyik talmudot tanuló ifjú ta­

nulás közben ezt a kérdési intézi a rabbihoz:
— Mi jobb, ha a borba vizei öntünk, vagy ha 

a vízbe bort öntünk?
A fogas kérdésen a rabbi gondolkodik egy ki­

csit, aztán igy szól:
— Jobb, ha vízbe bort öntünk.
— És miért?
— Meri ha vízbe bort öntünk, a víz egyre 

jobb lesz, de ha a borba vizet öntünk, a bor egy- 
ic rosszabb lesz.

CSAK ADDIG.. .

Egy kisvárosi rabbi igen nagy szegénységben 
élt, de oiyan büszke volt, hogy senkitől sem 
akart ajándékot elfogadni.

Egyszer a felesége szemrehányást tett neki:
— Nézel, az emberek segíteni akarnak raj* 

tünk és ie minden segítséget oisszautasitsz.
— Drágám — szólt a rabbi — az emberek 

csak addig adnak, amig az ember nem fogadja 
ti, amint az ember elfogadja, nem adnak.

NINCS SEMMI OK...
Férj és feleség folyton civakodtak, végül is el­

határozták, hogy válni fognak. Elmentek a rabbi­
hoz, hogy ezt bejelentsék.

A rabbi megkérdezte a férjtől:
— Mi a kívánságod, fiam?
— El akarok tőle válni
— És neked, jó asszony, mi a kívánságod?
— El akarok tőle válni
— Gyermekeim — mondta erre a rabbi — hi­

szen itt egyik azt akarja, amit a másik, ilt sem­
mi ok ”r -
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Miron Cristea, Románia pátriárka mi­
niszterelnöke hétfőn éjjel hetvenegy éves ko­
rában elhunyt. A háború utáni Románia po­
litikai, történelmében Braiianu Ionéi és I. C.

n
Dúca után Miron Crislea személyében a har­
madik aktív miniszterelnök távozik el az 
ólok sorából. Nem egészen három héttel ez­
előtt utazott el az országból, hogy egy éves 
megfeszitett munka fáradalmait pihenje ki a 
francia tengerparton. Különös a végzet útja, 
hogy a napfényes Riviérára vezető utón szer­
zett könnyebb hűiés idézte elő a palriarka 
miniszterelnök váratlan és megdöbbentő ha­
lálát.

Miron Cristea történelmi egyéniség volt. 
A pátriárkák bölcsesége, a tudós tudomá­
nyossága és a politikus nagyvonalúsága egye­
sült benne. Szerette a népet, melyhez mély 
kötelékek fűzték, talán azért, mert maga is 
a nép sorából került ki és felvitte a legdí­
szesebb méltóságokig. A régi korok szerzetesi 
erényei éltek benne, mint tudósban. Sokszor 
elvonult könyvei közé, régi foliánsok között 
búvárkodott és Miron Cristea valóban be is 
töltötte azt a tételt, hogy jó pap módjára az 
utolsó percig tanult és gyarapította tudásút. 
Mint politikus a kiváló nagy férfiak útját 
követte, A hazafiasság volt a legjellegzete­
sebb vonás a pátriárka miniszterelnök politi­
kai portréján. A királyért, a népért: ez volt 
jelszava és hitvallása.

Miron Cristeával az újkori romón törté­
nelem egyik legmarkánsabb alakja távozik 
az élők sorából. Az utolsó esztendőben vitt 
politikai szerepével különösképen beírta ne­
vét az ország történelmébe. Egy esztendővel

ezelőtt, amikor az uralkodó véget vetett a 
politikai harcoknak, felfüggesztette a politikai 
pártok működését, az uj kormányzati rend­
szer élére Miron Cristedt, az ortodox egyház 
pátriárkáját hívta meg. Miron palriarka tel­
jes tekintélyével és autoritáséival vállalt a a 
miniszterelnökséget és az utóbbi idők legne­
hezebb periódusában az uj rendszer első esz­
tendejében ott állott a kormányzat élén. A 
belső rendcsinálás, a felforgató törekvések le­
fékezése mögött az ősz palriarka szelíd mér­
séklete és nagy autoritása állott.

Őfelségének, a királynak nemcsak első 
ianéicsadója volt, hanem a lelkek forrását, a 
népakarat inkar náció jót látta benne. Három 
éven át tagja volt a regein J.nácsnak is an­
nakidején és mint ilyen, korlátlan hatalom 
volt a kezében, de ama hatalmasok közé tar­
tozott, akik soha vissza nem élnek a biza­
lommal.

Jelenlegi miniszterelnöki tevékenysége 
nem terjedt ki szélesebb körű adminisztrációs 
munkára. Csak a legfelsőbb irányitó és ta­
nácsadó szerepét tartotta fenn magának és 
egy harcokban, megpróbáltatásokban és si­
kerekben gazdag élet tapasztalatait helyezte 
a kormányzat serpenyőjébe.

Miron Cristea tüneményes karriert fu­

tott be. Mint egyszerű földmives szülők gyer­
meke, Toplica környékéről származott el. A 
papi pálya ranglétráin gyorsan emelkedett, 
az egyesülés idején, mint karánsebesi püspök 
aktív részt vett az erdélyi románság harcai­
ban. A háború után adminisztratív téren tel­
jesen önállóvá lett és dogmatikus kérdések­
ben is csaknem független ortodox egyház első 
pátriárkájává választották. A sors akarata 
volt az, hogy a palriarka nem maradhatott 
meg az egyházi tevékenység keretei között. 
Ifjúsága idején az erdélyi románság politikai 
harcaiban vett részt. Az egyesülés után az 
uralkodó mindig kikérte véleményét, 1927 és 
1930 közötti időben a régerstanács tagja 
volt a restaurációig. Mélységes nemzeti érzés 
fűtőt te át minden tevékenységét és emelte öt 
a román nemzet legnagyobb fiai közé. Az 
egész ország osztatlanul és mély megilletö- 
cléssel áll a nagy férfiú ravatala előtt. A kor­
mány nemzeti gyászt rendelt el és Miron 
Cristedt a nemzet halottjának nyilvánította, 
akit az ezt megillető pompával fognak az 
egész ország részvétele mellett utolsó útjára 
kisérni. Románia nagy férfia, Miron Cristea 
miniszterelnök eltávozott a magasságok biro­
dalmába, miután nagy földi hivatását betöl­
tötte.

Flizwzi CH*D$fte€H isteMse

Miron Cristea 1868 július 18-án született 
derék román gazdacsalád fiaként Toplifa-Ro- 
mána községben. Már kora ifjúságától a papi 
hivatásnak szentelte életét. Eístrijan végezte 
elemi iskoláit, ugyanott a szász gimnáziumba 
járt, majd a nasaudi líceumba ment, ahol 
egyidejűleg végezte tanulmányait Gb. Cos- 
buc is. A gimnáziumban őt választották meg 
a „Virtus Rontana Rediviva” önképzőkör el­
nökévé. Az érettségit 1887-ben tette le és be­
iratkozott a nagyszebeni teológiára, amely­
nek elvégzése után 1890-ben nevezték ki ta­
nítónak. Ugyanezen időtől kezdve munka­
társa volt a Telegraful Román cimü lapnak.

A következő évben a mitropolia Buda­
pestre küldte irodalmat és bölcseletet tanulni. 
Miron Cristea itt kezdte meg harcát a ro­
mánságért. Munkatársa volt a Drepiatea. 
Telegraful Román, Gazeta Transilvaniei és 
más lapoknak is, titkára a Pctru Maior tár­
saságnak. A memorandum-per idejében 12 
társával kiáltványt szerkesztett, melyben arra 
tüzelte a román parasztokat, minél nagyobb 
számban vegyenek reszt n per tárgyalásán. 
Még ebben az évben (1894) nagyszámú erdé­

lyi diákkal részt vett a Constantái diákkon­
gresszuson. 1895 május 18-án avatták a mo­
dern filozófia doktorává Eminescu életéről és 
müvéről szóló tézise alapján. Visszatér Nagy- 
szebenbe, ahol élénk publicisztikai tevékeny­
séget fejtett ki. 1895 július 1-én kinevezték 
a konzisztórium titkárává és Budapestre 
küldték bizonyos egyházi ügyek elintézése 
végett. 1898-ban a Telegraful Román igazga­
tójává nevezték ki, 1902 áprilisában konzisz- 
tőriumi ülnökké választották meg, június 
23-án az Arad melletti IIodos-Bedrag kolos­
torban szerzetessé avatták és ekkor vette fel 
a Miron nevel. 1909 december 4-éu Karan- 
sebes püspökévé választották, 1918 december 
1 -én résztvett a gyulafehérvári nagygyűlé­
sen, majd Hossu püspökkel és Vasilie Gol- 
dissal és Vaida-Vocvoddal Bucurestibc megy 
az egyesülés okmányának aláírására. 1919 
december 31 -ón Románia metropolitájavá vá­
lasztották. 1925-ben Al. Lapedaiu javaslatára 
a parlament pátriárka rangra emelte. Egyik 
tagja volt a régenstárnicsnak és 195S február 
19-én az uj rezsim minisztereinőkévé ne­
vezték ki.
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